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Jeffry Watson's Diary, 1740-1 784 :

Family, Comm unity, Religion and

Politics in Colonial Rhode Island

Edward M. Cook, Jr.

From its beginning colonial Rhode Island has had the reputation of em­
bodying social conditions that differed sharply from those in neighbor­
ing colomes of New England . It s early espousal of relig ious freed om

meant that publicly supported churc hes co u ld not develop as it ce nt ral

focus for local co m m un ities. Its polit ics, after eme rging from the state

of virtual anarchy that preceded the chartering of the colony, SI XIn de­
veloped a Iacnonahzed character that made the SU IC a by-word for par­
tisan st rife du ring the late r eigh teen th century. Its small size and the

sparseness of its resources, especially in the rural towns, suggested an

egali tarian society that lac ked much of the wealth and SOCial dive rs it y

of its large r and richer ne ighbo rs. What these aggregate charactensncs
fail to make clea r, however, is how the patterns of local life in Rhode
Island differed from those elsewhere in New England . How did Rhode
Islanders exp ress the ir religious feelings wi thout the pub licly sup '
ported framework tha t most colonials expected! How did politi ca l par­
ti sanshi p, so divisive at the state level, affect local rela tio nships 1 And
finall y, what mechani sm s did local societ ies, lacking unifying influ ­
ences of common churches and commo n lands, evo lve to give struc­
tu re and coherence to the desires of their members for socia bility and
collec tive acn on 1

In ans we r to all thr ee questions , a dia ry kept by Jeffry Watson of
South Kingstown from 174 1 to 17 44, and intermittently thereafter un­
til hi s death in 1784 , provi des important clues. The diary went through
th ree phases. The early phase recorded Watson 's activities on a da ily
basis and is the richest. providin g a wide variety of observations on the
life of Watson 's family and on the social dynamics of his neighborhood .
Duri ng the second phase from 174li unt il about 1761 th e diary takes
the form of a journal of rem arkable occ urrences wit h notes on public
affairs and on Watson 's practice of religion largely supplant ing th e nat­
ranve of local activi ties . Afte r 1761 the diary shifts abruptly into a rec­
ord of local deaths wi th only an occasional entry to suggest its earher
concerns.

Jeffry watson. the dranst, was born August 3, 1712, the second son
and fourth recorded child of John and Hannah watson.' John was .1

prom inent man in the public affairs of Sou th Kingstow n, and was a

Mr C.,ok l~ a member 0 1 the Depanmeru
of HISlOTV. Unt\l,'alty vi Chicago.

I Genealoltlcal mtormanon I" largeh'
drawn trom Carolme E. Robmson. Th<,
GarJlnl"rI 01 '''·arra~un~efl IPTU~· I Jenc e.
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Detail from a "Chart of th e Ray
o f Nattagan se tt. " by Charles
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Kingsrown . Rh ode Island. Cour­
tesy of th e Rh ode Island Histor­
ical Socrery Librar y (RHi.q

4 898).



So
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JEFfRY WAT SON ' S D IA R Y, 1740 -1 7 84

man of great landed wealth through his mother Dor cas Ga rdner
Watson who had been an heir to John Porter, a partner in th e Petta ­
quamscot Purchase of 1659. Jeffry's share in this patrimony was a farm
of 300 acres near MacSparren Hill in the northern part of South Kings­
town deeded to him in four installments between 1733 and 1757.J

During much of the per iod covered by th e diary, however, Jeffry rented
out this farm [he refers to it as " r'o ther place"] and lived at th e "FeO)'
Farm " at South Ferry, whi ch he managed for several years. His connec­
tion with th e Ferry was a natural outgrowth of hi s marriage in 1732 to
Bathsheba Smith. Bath sh eba was th e granddaughter of John Smith of
Prudence Island, who in partnership with his brother Ierermah. had
purchased 661 Iii acres In Boston Nec k and th e adiace m ferry from
FitzJohn Winthrop. By 1741 Bathsheba 's father, also John Smi th, owned
the northern half of the land and his father's half interes t In th e fer ry,
while Jeremiah 's southern share had been divided between his sons
Ephra im and Ebenezer. '

The diary is quite revealing about Wat son 's famil y life and about the
larger kin network that enco mpassed his social acnvmes and dom i­
nar ed the neigh borhood . Indeed, during the years when the diary is
full est Jeffry's dealings with neighbors and business cont acts dominate
the ent ries. This focus clearly reflects his status as a household head. In
the earl y modem conception of th e family, dealings with the larger so­
ciety we re preeminently the provin ce of th e hu sband and father, while
the internal managem ent of th e household was more properly th e
sphere of the wife and mother. Jeffry observed this divi sion by saying
lit tle abo ut his immediate domest ic life. That Watson 's family exci ted
strong emotions in him is clear from his moving eulogy to his daugh ­
ter, Dorcas (September I I , 174 1I, and from hi s obv ious estrangement
from his son Jeffry (Ianuarv 30, 1757 and March 24, 1757). But in his
mind immediat e family affairs we re not the proper subjects for regul ar
treatment in a ma n's diary.

Involvem ent in exte nded fam ily and community affairs was the ap­
propriate focus . Of his six siblings living in 1741, five (or their spou ses ]
figure prominently in the diary. These were his only brother John
Watson, Ir., "brothers" Ezek iel Gardner, Beniamin Allen , and John
Lillibridge, and hi s younger sis ter Free love, or " Filly." All lived in th e
northeastern part of South Kingstown and within easy visiting dis ­
ta nce . Among oth er kin were "Esquire" John Sweet, brothe r-in -law of
"brother" Ezekiel Gardner, fath er-in-law John Smith and his son
William, justices Ephraim and Henry Gardner, and cous in William
Gardner. Relations with th e Gardner clan were intimate and complex,
having thei r origin in the close assoctauon of Jeffry's grandfathe r, John
Watson, with his Gardner in-laws, and receiving reinforcement
through new ma rriages in each generation. Four of Jeffry's six children
who are known to hav e married, married Gardners .' During the part of
1741 when he recorded social calls most consistently, Jeffry visited or
dined with such intimates as Ezek iel Gardner, John Lillibridge, John
Sweet, and his father and his brother John on almost a weekly basis ,
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besides recrui ting them to help wi th tasks such as wi tnessing docu­
ments and surveying. To maintain such a pace , he dined with company
or awa y from hom e as often as four times a week . By contras t. lus so­
cia lizing with non -kin wa s far less intense . The only unrela ted person
with whom he visi ted more than twi ce was Squire Daniel Coggeshall
of Nort h Kingstown, alt hough the neighborhood cont ained a number
of famili es of suitable social status . Most dealings wi th non -relati ves
were on a business baSIS.

Watson was able to maintain such a vis iting schedule because his cir­
cumstances freed bun from the necessi ty of wo rking for a living. In

deeds and other documents he consistent ly descnbed him self as a " yeo­
man ," as did many Rhode Islanders of si milar me ans, but by most eigh­
teenth-century standards hi s si tuat ion was that of a gentl eman. Ge nea­
logical no tes at th e hack of the diary list the births of six slave children
born between 17 4 8 and 17 58 , a nd in the 177 4 cens us the Wat son
household included six blacks as well as Jeffry, Baths he ba, six unmar­
ried chi ld ren, two unidenufied wh ite boys , and an unide ntified whi te
woman. Throughou t the d iary, It is clear that whe n farm or ferry wo rk

was perform ed, Jeffry 's efforts were largely supervisory. Thus on March
4, 17·P , he sto pped by the part of the farm " where my people was at
work, " and on many occasions he recurds sending his boa t aw ay on er­
rands. Occasiona l en tries do seem to record act ive involvement in hay ­
ing and driving cattle from place to place, and he certai n ly never ex­
pressed distast e for farm work, as did his neighbor, th e Reverend Mr .
MacSparren .' But eve n th ese entries may record oversigh t rather than

effort . In luly 1741, for exa mple, Watson and Joh n Swee t went to the
sawmill in Exeter , where they loaded a cart , then sent " them" away,

and stayed behind to dnnk wine in a tavern .
The diary reveal s clearly the h nes of soc ia l inequali ty that gave

struc ture to society eve n at the to wn level. Wat son 's high stat us was
clea r not just in th e man agement of his farm, and in th e un equ al rela-

"Narragans ett Village . South
Ferry. South Kmgstcwn , Rhode
Island ," a nineteenth -century

lithograph by'. D. Newell. Cour­
tesy of the Rhude tsland Histor­
ical Society Library (RHi XJ

4 81}8).

~. lames MacSparren, A Lett er 800k
and A b slraCl of Oul MTVIct:S. ed
Demel Coodwm (Bo:llo tu n, 11'1 9 '011. H D I
MacSparren was th e An"hun rrumet er at
North Kuigsrown.
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tton slu ps he experi enced with a vanety of workmen who performed
servic es for him, but also in the sta tus of th e men wit h whom he en­
joyed easy assoc iation. Several of the mtimates with whom he casually
rode around th e count rys ide were lust Ices or esquires, men of pres tige.
Watson could freely approach great men of th e colony such as Co lonel
Daniel Updik e of Wickford and Thomas Ward, sec retary of th e colony.
A class ic episode is Wat son 's facing down of "Mr." Francis Willett , for­
mer spea ker of th e General Assembly, who had given "himse lf the lib­
erty to Talk [disparagmglv] abo ut one tha t was no ways Inferior to him
but Stood in Equal foonng ....uth him. My Dealing So plain with him he
grew moderat e and we nt home with Me" [March .10, 17.p l. Such m­
stances illus trate not only how the rules of social decorum could limit
th e spread of co nte ntion, but also how gene ral acce ptance of th e public
standi ng of gentlemen could provide a means of Integra ting society at
the colony level.

While records of socral hte and tum management revea l the bonds ot
family and SOC ial rank that bound SUCH:t)' toget her , the rem arkable ac­
count of Wat son 's land dealings wi th John Ga rdner and the Smi ths
shows a darke r side to loca l life. Th roughout the 17 W S and t ].l. OS th e
family of Ebenezer Sm ith , km sman of Bathsheba Watson and part ow n­
ers of th e Sout h Ferry, cxpc ne nced hard times and slowly watched the ir
once gent lema nly es tate dwindle aw ay. During the early r r jos.
Ebenezer Sm ith Sr.c--alo ng with most of hIS neighbors-c-mon gaged
parts of his es tate to th e colony m return for a share in th e em issions of
paper mon ey, but unl ike Icliry Watson and ot her prosperous farm ers,
Smith found it difficult to repay the loans when th ey fell due . Perhaps
he was havin g difficult y managi ng his farm, certa inly a senes of leases
and deeds of gift to his sons, Ebenezer If. and Ephraim , between r n t'

and 11'9 reveal a desperate desire to induce them to remain at hom e.
To make ends meet Smith not onl y borrowed from the colony, but
mo rtgaged parce ls of land to Watson, to John Gardner of Boston Neck ,
his wealthy neighbor to the south, and perhaps to Daniel Daw ley, who
was ma naging the farm [{J the north for Smu h's minor nephew,
Ephraim Sm ith ."

Watson and Gardner appea r in th e diary as greedy neighbors Hghn ng
for the spoils of th e Sm iths' estate. Their rivalry had begun as early as
1 7 37 , when the Sm iths we re forced to sell 27 1/2 acres to Gardner, and
1719, wh en they sold sixtee n ac res and their share of the ferry to
Watson. By spring 1 741 the Srr urhs owed Wat son more than .£ },OOO, in
addition to their debt s to th e colony and ot he rs, and th e scramble for
th eir land was on in ea rnes t. The process was comp lica ted by th e reve­
lation th at the Smith esta te was enta iled under th e will of Ebenezer 's
fath er, so th at living me mbe rs of th e family had no power to mortgage
or sell the land. The Smi ths clai med th at the entail had occ urred inad­
verte ntly "by the Unskillf ulness of th e Scribe that ...... rote the l ast Will
&. Testam ent of Jeremi ah Smit h," and that they had always th ought
they had clea r title.' Whether or not th at was tru e, thei r deeds were
technically invalid, and the creditors struggled for co ntrol of the legal
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process by which the enta il might be "docked" and the Smiths em ­
powe red to grant new deeds that would cove r thei r debts . The diary rec­
ords frequent trips to Newport by Watson and Ga rdn er to influence th e
cou rse of Smith 's peti tion through the Gene ral Assembly and the
courts, and intensive efforts to persuade the Smit hs to give prefe rent ial
deeds to one party or th e ot he r. The whole affair too k on th e color of a
local feud, wi th local not ables such as Francis Willett and justices lohn
Sweet and Da nie l Cogges ha ll choosing sides.

In their des pera tion, the Sm iths appea r both scheming and feck less .
Besides the affair of the entail, they altered dates to cloud the meaning
of deeds, fell unde r the influence of some creditors and caballed to

cheat others, and "hid" to avoid acknowledging thei r contracts. In June
1741 , Ebenezer Smith {probably [r.] was impressed for service on the
colony's man-of-war , a sad predicament for a man whose estate would
once have shielded him from such treatment . By 1742 Watson 's predic ­
tion that "all they have will be Gone" jJune 8, 1741 1 was confirmed
when he witnessed Ga rdner's pu rchase of "all the Remaining part of
[Smith's] home Stead farm " and Smith 's plaintive insistence that there
m ust be more land th an Gardner wou ld acknowledge (J uly I" 1742).

Even ts also bore out Watson 's claim th at Ga rdner woul d prove th e
more aggressive land seeke r. Watson fina lly ob tai ned 89 acres and the
ferry from the Smiths, while Gardner gained the rem aming 100 acres.
Usmg simila r me thods, Gardner also swa llowed most of the adjacent
t89 acre farm of Ephraim Sm ith before 1754."

The diary shows that as social ordenng and family ties integrated so­
ciety in the face of contention, a spirit of non-secta rian piety mitigated
the divisive potential of rehgrous fragmentation . Dunng the eighteen th
century, South Kingstown contained four main rel igious grou ps­
Anglicans, Baptists, Congregat ionalists, and Quakers. In 1760, Ezra
Sti les, th e Newport mi nist er and later presid ent of Yale College, ob­
tained a list of th e affiliations of some 142 heads of fam ilies in the
[Own, and th e list sho ws that at least some pattern s of content ion fol­
lowed sec ran an lines." In th e disput e over th e Smit hs ' lands , Stiles 's
list shows that Jeffry Wat son, his father and brother, his fathe r-in-law
John Smith, and several of his Gardne r kim-men were Quakers, while
his adversary lohn Ga rdner and his ally Willett were Anglicans . Other
sources identIfy Watson 's friend, Daniel Coggeshall, as a Quaker and
Ga rdne r's tnen d, Daniel Updike, as an Angli can . A mo re complex pat ­
tern of religious identities emerges from an examina tion of th e pro­
ceedmgs of th e Sou th Kingstown Monthly Meeting of Friends." In
those record s of mem bershi p and part icipation, Jeffry Watson and
man y others of St iles's Quakers receive no mention. John Watson, lr., is
mentioned onl y for telling members of the mee ting who visit ed him on
th e occa sion of hi s daughter's wedding to a non-Quaker that he did not
cons ider himself a Qua ker. Jeffry Watson wou ld have been open to th e
same objec tion in 1157 wh en his son Jeffry was married to hi s cous in
Hannah b y a Baptist elder [Marc h 14, 17511. Clearly South Kingstown
Quakers were divided bet ween an orthodox inner grou p, and a large

Sam uel \-Vard(r725-1776J. Cov­
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group of nominal Quakers who tonk formal doctrine and strict dis ci ­
pline lightly.

That suc h institutiunall y det ach ed Quakers wer e not tin St iles 's
phrase ] " nc thmgan ans" IS ev ide nt 10 leffry Watson 's tw o-decad e lon g
record of reli gious observance. Durmg th e earl y 17~OS and again from
1 754 to 1760, Watson recorded attenda nce at land usually th e sermon
text s from] twenty-five se rvices, exclusive oi a large number of fune rals
and weddings, HIS off-ha nd referen ces to Friends ' observances he at.
tended as " mee nng" marks hi s ancest ra l associa tion with that sect.
During these yea rs he went to hear the noted Quaker minist er . Sam uel
Fothergill , an d other visi to rs fro m Englan d and fro m Philadelphia ."

More frequently, howe ver, he went to hear one of the numerous Bapti st
elde rs of th e area , These ministers he ld theologica l views that diffe red
sh arply from one another as well a-, from the Qua ker posit io n. Elder
Da vid Sprague of Nort h Kingstown and late r Exeter, his SOD, Doctor
and Elde r Solomon Sprague at Exet er, and Elder lames Rodgers of Sou th
Kingstown were Calvuust . or Ne w LI~t Bapnsts, who belie ved that
God predestined parucu lar people to sa lvat ion , Elder Gard ne r
Thurston of Newport , by contras t, was a Six Prin cipal Baptist wh o be­
lie ved that salvat ion was open to mankmd In gene ral." Even more
spectac u lar from a layman 's point of view were their differences over
ce rem onial practices. All of th e Baptist s, of course, advocated bapusm
by immersion in water , whi ch was anathema to Quaker orthodoxy.
Rodgers and th e Spragues furthe r put emphas is on music in the service,
while T h urs to n Insist ed nn th e ne cessit y of the laying on of hands after
baptism,

Whether Wat son 's ptetv d rew in spiration from the Great Awakening
that began in 1 740 is uncertain because hi s diary begins during the re ­
vival. But hi s sudden ini uution of recording sermons halfway through
1741 , and th e evangelica l tone of the serm ons he hea rd at North Kings­
town [presu mably preached by Elder David Sprague] support such an
interp retation, His religious practices certain ly shared the propensity

to submerge sectarian distinctions that charac terized th e Great
Awakening. On on e occasion he attended Bapt ist meeting during the
da y and Quaker meeting at night , On another remarkable occasion he
missed hi s son 's wedding, performed by a Bapti st of probable Gen eral
views, by returning lat e from a New Ligh t Bapti st service. There is
some indication in th e diary th at th e suppose dly Quaker Wat sons,
Gardners, and Sm iths were m oving toward Bapti st beli efs. Such a con ­
clusion follows from the baptism of Bathsheba Watson 's sis te r
Margaret following a meeting at Wat son 's hou se [Nov. 1 , 1 7~ 1 1 and
from the fact that Baptist elders pre sid ed at th e funeral of Wat son 's
kinsman, Gideo n Gardner [March I , I H 7 ), and at Wat son 's ow n fu­
neral in 17 84 . On the other hand , th e diary sho ws that funeral preach ­
ing partly depended on availabilit y and did not necessarily foll ow sec­
tarian lines, At the leas t, how ever, Wat son 's experience shows that
rural laymen in Rhode Island found a piety that tolerated differen ces in
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docm ne an an racnve response to th e absence of publicly supported re­
hgious ort hodoxy. Sectarian differences existed, bu t they did not spin
towns as sha rply as eithe r contemporary observers or lat er lustonans
have th ough t.

A phenomen on that clearly did divide Rhode Islanders was pohncal
factionalis m , about whi ch Jeffry w arson prov ides some terse, but valu­
ab le com me nts . Although the diary docs no t suggest it, Watson was a
promi nent figure in both town and colony poli tic s. At the to wn level,
he served n ine term s as modera tor betw een 1746 and 177 }, four term s
010,; town cle rk from 1749 to 17\2, and fourtee n terms as town coun­
cilman between 1767 and his dea th in 17S .J. His career in co lony poh­
u cs had begun eve n earlier, with two te rm s as a deputy to the Gene ral
Assembly in 17 \9 . He th en served as an assistant lin the Uppe r Housel
10 1746, I H 8 to 1754, and t758, and as jus tice of th e King's Co unty
Court 10 176 5, 17M, and 1768.11 In the absence of an y other informa­
tion, thi s caree r pattern would mark him as a stalwart of th e Ward po­

h nc al faction : he won election du ring the years when William Greene
or Sam uel Ward held th e govern orship and was out of office when
Gideo n Want on or Stephen Hopkins headed the gove rnment. Bot h the
diary and other sources furth er rdennfv Watson as a primary Ward
part y polit ical spokes man in King's Count y. In part icular, th e diary
shows that he sus tained a long association with Elisha Brown of North
Providen ce, who was Ward's principa l spokes man in the northern part
(If th e sta te and served as depu ty governor under Ward. Du ring 1759
and 1760 , w atson and Brown wrote and visited back and forth wi th
some regu laru y. What took place at th ese meet ings is not mention ed,
but it was clea rly politics . Dunng a subsequent meeting at Watson's
hou se in 1769, th e two me n, toge the r with Daniel Coggeshall, wrote to

Samuel Ward to ask him to run for gove rnor in 1770 and to schedule
campaign meet ings in Ne wpo rt ."

Other entries illustrate how polit ics operated at the town level. On
tw o occasions Wat son records meetings held to "set up " candidates for
the Gene ral Assembly [August 5, 17 43 and June 26, 1760 1, and lat er de ­
scribed th e "parliamenteenng" that accompanied local elec tions
(Augus t I I , 17.0 and August 26, 1760). At both leve ls, poli t ical orgam­
aanon followed gen tlemanl y forms, with leading men meeting pn·

An eigineen th -cem urv engra\'wg
of farmers haYing in the tiekis.
Courtesy of Am en can A n u quar·
Jan Society. Worcester. Massach u­
setts.

I I Town Mccu n..: Records, Town
Cleek's Office. South KIn..:Mown; John R
Bartl ett , ed., Record . 01 the Colony of
Rhr!de islan d, 10 vols [Providence. I ~ ,y ­
[ !'I('41, IV-IX On poh trcs In t he Hopkms
War d era, see DaVId S. Lovesov, Rhude h·
land Polllics and the Amencan Rev"l u
lion . 1760- 1716 [Providence, "HII]

14 Eh~ha Brown and l<:ifry wa rson In
Samuel Ward. Ocr. 1 v. I1l'19. Ward r~J'Cf).
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va telv to choose ca ndidates and plan s tra tq~y . Significant ly, in view of
thi s sty le of po lit ics, the only clecnun issue mentioned involved fam ily

rivalry between the Hazard lamil y, wh ich held numerous offices during

th e admuus rrauon 01 Wanton a nd Hopki ns , and the w atson s. Helmes,
and others who all ied themsel ves with the Ward and Green Interests
[August \ , 17-4\1. That polit ics should have a family dimension 111

South Kingst own is hardly surpnsuig In view of the place of rivalry be­
tween the Wanton s and the Wards 111 Newport politics. Bu t the sa lience
of jockeying for fam ily status rather than conc rete iss ues 111 co lony
politics, tog ether with the absence III evidence of overt conflict in the
more sensruvc arena of rmernal town pohncs. underscores the na ture
of the ground rules that allowed Rhode Island to maimam SOCial peace
In the face ot insmunonahzed political rival ry. Politics provided a pro­
cess through whi ch ordmarv Rhode Islanders could gam a sense of par '
ncrpanon and an oppcrtumt .... to express antagonism". hut gentlemen
we re careful to "U~l'St .1 set 01 Issues tha t did not threat en the order of
society or the po-anon 01 men (It rank In It .

II is In triKuin~ to spec u late about wh y and how letfrv Wat son kept
hIS diary as he di d, hut such questions are clouded hy the mattes­
srbilnv ot Watson 's manusc ript . The location of the origina l diary IS

not known . A ha ndwritten copy III the diary was ow ned by LOUIse
Prosser Rates in the 1<.) 2 0 S, and has smce disappeared trom View,' For­
tunately , th e Rhode Island Hrst oncal Socicry owns a typewn tren tran ­
sc ript m ade hy Carolmc E. Robm-on. trom whrch the versio n puh­
li shed he re is tak en , .1\1argll1;11 notes m th e tran scrip t suggest that th e
original consis ted of a sencs of smal l noteboo ks. of which the present

text filled a t least fou r. T he uuuu l cnmes CUIHJm no m dicarion of a
resolut ion to begin ,I di ar y and crc.uc a susp icion that earlie r not ebooks
may on ce have exis ted 10 hring th e diary lip In it s abrupt beginning in

Mar ch 1741.
ln th e t:arly years of hrs dmr v, wat son's purpose was to keep a dail y

log of h is activities. Eighteenth -century diari st s oft en organized suc h
an cffur t by ke ying .1 not ebook. or sheets of paper tbat cou ld he hand ­
sew n into a not ebook, t il a pubhshcd al man ac. Associ ati on of th e diary
with an al manac provid ed the disciphne of spaces to he filled each day.
Wat son 's pract ice rn the carlv yea rs. when he repeatedly reported being
at home all day, suggests tha t he had darlv hncs to fill. eve n though the
text sometimes shows thai he brought the diary up to date afte r ski p­
ping severa l da ys. In loner yea rs. lcffrv aba ndone d th e effort to record
any hu t th e most not e wort hy events. hu t th e form of ent ry sugges ts an
almanac format unt il 17 (, I'l , After tha t the en tries abru pt ly sh ift form as
if he no longe r had a ca lenda r befo re him.

T hroughou t Its existence, th e d ial")' se rved purely personal pu rposes
and recorded the au thor's passa~e through the cycle of life. The young
Watson reco rded daily deahngs 111 hl<' neighborhood . as If to confirm his

status a... a househo ld head and independen t gentleman. As hIS publi c
responsrbrlmes are ....., the regul ar enmcs slackened, and then broke off.
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Tbe middle-aged w atson placed more emphasis on religious concerns,
and then. as if to under score h is growi ng awa reness of his own mor­
ta lit y, tu rned to recording th e passing of !-lIS neighbors and long-n me
acq uai ntances. Rut never did Jeffr y VIC W hi s d iary as a publi c doc u­

m ent. or give th ou ght to event ual publi cation .
Because th e diary was kept withou t regard for formal usage or pub­

licanon, and because the tn te rven mg transcript mr roduced epclhng
variations that cou ld not be checked against the onamal. I have mod­
erruzed spelling and punc tuanon throughout. I haw marruamed <IS

much of the orrginal capual raanon as possible. A few msrances rcma tn
m wh ich neither int erna l evidence nur fu rt her re..ea rch could clarify
th e meani ng of a ph rase. In addmon, I have om itted a scnes of zcnea­
logica l not es added after Wat son 's death by lat er ow ners of rhe d iary, I
ha ve reported all dal es as fou nd , exce pt th at th e year has been ac­
counted as bcgmm ng January r .

.\ fdtch /740 41

The Fast Day I wa ... at John Lrlhbndgc's and h om rhcncc til lather
[Ictc rmah] Wilson's to Dinner and then home. It wa.. a raw Co ld Dav with
wind North East.

2. The Second Day I went to Ezek iel Ga rdne r's to Dinner and from then ce to

CIM,k's and Carried my Desk horne . T he Wind wa.. Sti ll No rt h East."
\ T he thr rd Day was at North Kingstown qua rte r meeting. I came hack wnh

Darnel Coggeshall to his ho use 10 Dinner and then home. It Snowed wuh
the wind Sou th East . -

4- I went Ephraim Smith's and So out m the farm whe re my people w .l~ at
work and the nce home. The wmd wac west and Blew vcrv hard So the
boats Cnu ld n e t Pa..... tide.

s. I went 10 loh n Lrllibndge's 10 dinner and so by father Smith home. It was
Cloudy weather with the wind west . No boars passed.

6. I w.IS J t ho me all Day. II was C loudy and the wind W l 'SI and the wc.uher
moderate.

7. I was at home the Ch id of the Day wit h Esqurrc loh n Sweet and when he
went away I we nt to ta ther Smith and from thence home. It Snowed Great
part [rom].

.... I was ;It home all Day. It was Ian .....carher with a Great body 01 Snow on
th e Ground,

9. I was about home all Day and IhlS D.lY Ebe an d Eph Smith tri ed rc Cheat
me by altcrmg the Date of their Deed.

10. I was at Lillibridge's and there went to dinner , and from th ence home .
Thomas Scranton [Cranstont] had brough t horne a boar burrowed, for
m mc was not in order.

II . I was up at Ebenezer Smnh's for Ebenezer Smith [r. to acknowledge a
Deed he had Signed to me bu t John Gard ner advi sed him nOI to do il and
he wo uld G ive him more for the Land, thrs day ma ny People there. The
sno w three foot deep on a level It mi red ca ttle so they Could not pass."

Il. I was about home all Day. The wind was Southwest,
I}. I was at home all Day and Eph Smi th Gave me a Deed 01a certain piece of

Land for rhe paymen t of a certain Sum of money Sct forth in Said Deed."

If, lohn Cook ....J, J wmer. who Jill
c;upcntn......ork lo r ""-Jts,m

17 _Quartel mcclIll":' "'l·rt: quannly
lu .... n mcvnngs al .... hrch necmcn .... ('rl' aJ·
mnu-d, a nd ruhcr hU'Ill~'" conducted

111_ The comments on weather In lhl'''e
entTl~" apply to a ....uucr Ih.lI wa' k)( ·
cndarv .I, unc 01 the halJest In Now En­
)l:lanJ h"wp.. Gov'nll"l Wilham Crccnc
rcpun"J Ihal 1m much ", Ihe "'"Intel NJI­
r;llUll"Clt Bav ....a' trozcn as iar •...uth a_
Ne ....run. and Ih 'l1 tor poc!U"h the IlCC ex
tended bevond BI,M. k hl.llnJ The ,n""
_HMId three-teet Jeer nn rhc k\"C:1 10 W.U
wick on ,\1.l1f_ 10_ \VII!I.lIm Cleenl' " ....lcm ­
nrandum ul the liard wuncr III the V"al
1740 , Ward Pape rs. No _I H l' l SUI: .

19_ Thu, rs evrdcmlv l he' murt!:,l!:l' Il"
",rJI:J III South KIll)l:'WWn land hl­

dcnccs. ~ Z!<j /U9



10 , "Mr." [JoUli\I<lSS, <I black smrth, lived
on Tow er Hill Rnad near th e co m er
01 th .. road 10 the G illie" SIU<lTt mill
MacSp<lnen, u ru rbook, 117 ,

11 Th e Petr aquarnscott River 1<11' be­
tween Stlulh Ferry, where lett rv was hv­
mg, and the ot her w at son lands. "The
Bridge" th<lt Walson treq uemlv mennons
crossed th e river west IIllhe FelTY.

11 This emry rl"iers to the dockmg
IVOldm g! 01 rh .. en tail on th e Sm it h tum ,
which required a spec ial pelll lOO 10 th e
~nera l Assembly_Wal wn Iound t he leg­
Islat ors MI tavorabie to h iS po5L1 lOn that

he d id nOI teel special .";l'amude to pamc­
ular sup porte rs

1 \ C oo.ldm gwo, a m embcr uf a promi­
nent Ne...·J'l-'n lamlh· was th.. tenant at
Watson 's olher farm . Sc-1: AUll: I, t 7a l
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14· I was at home all Day. lohn watson Jr came lrom Portsmouth. It rained
Very ha rd.

I}. I we n I 10 Eze kiel Gardner 's and there we nt to Dinne r and irom t hence by
Father Watson 's home .

16. [ .....em 10 Ne w port and there stayed a w hrle and then home. Got my Din '
ncr and then back to lamesrown and at nigh t home . Mr . Cranston was at
work on my boat.

17. [ was .11 Mr. Oou,.;lass 's 10 Gel Irons for my boar and then home. The ....md
....as South....

18. I was at Mr . Cook 's to Get him 10 make mea boar's mast and then horne
The w md w as Small

19 · [ w as at home all 0.11' _

20 . I w as .11 home all Day. Th e .... rnd ....as North ,
21. 1was at home all Day. and It was So Cold the Carpenters Could not work.
22. 1 ....as at l.ilhbndge's and so home. Th e weal her abated
23· I was at home all Day. It sno ....ed all Day.

24· I w as at Father Smn h's and then home. Iusnce Gardner and father came to

our house. The Snow wa s kn ee Deep. Eben ezer Smnh ....as hid and ....ou ld
not be seen to acknowledge a Deed he Rave me.

2 } . I was atlilhbJld~e's and Eph Smit h's and about home all Day.
26 . [went out in the farm to fetch Some Ca ttle and th ere was Mr. Willett and

Ga rdner at Smith 's and they Carne out to Des ire me 10 go into Smnh 's .
They wa nted Some advan tage but I ....ould not Go m .

27, I was abou t home the Chief of the Day . In the afternoon 1 went ove r the
River with Brothe r lohn "

2K. I was at ho me all Day and heard that Ebeneze r Smith, Ebenezer Smith lr.,
and Ephraim Smith all was at wil lerr's Conmvmg 10 G ive John Ga rdne r
Some wnnng of rhcr r l and that they had mo rtgaged to me So as to che at
me of my money by Destmymg my Scc ur uy the mortgage Deed.
Cranston firushed mcndmg my boat

29· I was at home all Day. h was pre tt y Ca lm and wa rm.
30. I .....ent to Esquire Coggeshall's and there I hea rd Mister Willett had been a

Running OUt agai nst me and I went Drrec rlv to Mr. Wille n's to ta lk with
him to kno w the reason he Gave hims elf the Libert y to Talk so about one
tha t wa s no ways In/enor to him bu t Stood in Equal fcoung with him. My
Dealing So plain with him he G rew moderat e and went hom e WI th me ,

'I. 1 went to N e.....port 10 ma ke Interest With th e Deputies not to Dock
Smi t hs' l an d that Su ri ng . If they Old It wo uld Give Smi Ut and Gardne r an
advantage 0/ me wh ich they w ere J Seeking to take, but 1 fou nd my
friends so ma ny 1did nor Value rhcm ."

April 1741
I . I wa s at home all Day. Gardner an d Willett was over to Newport but they

was too late fur th is trip.
2. 1 was .1 1 Newport to hear ....hat they had Done but all was wel l. T hey

Co uld Do nct hmg at all In the affair.
3· 1 was u p by three o 'clock in th e rnommg and went to Updike's harbor to

Get my boat off and In the eve n ing Carne home In the Same.
4, I was about home all Day, a-mendlmg] Dawley 's fence to keep my crea­

tures off father Sm ith 's Cum. My boat Came from Bnsrol.
~. I was at home all Day. Ephraim Smith was 10 Come to our house to fimsh

Some wntings but Old not .
6. I was at Lrlhbndge's. Cook 's, Viall's, Watson 's , and Ezekiel Gardner's,

where I stayed and went 10 Danner, and then to William Coddington's and
so heme."
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7. I was ar home all Day very busy a-Sending Ca pt. Samuel Hazard's Cunle
ove r th e ferry. Brother Allen and Benjamin Northrup went Round In my
boat to town

K,9,IO I was at home.
I I . My boar went to Providence w nh fish for foh n Lrlhbn dge .
11. I was at brother Allen's and there Stayed to Dinner and tm m thence

home.
I},I~ I .....as ar home .
I ~ I as at Wilham Gardner's and lrom thence home.
16 I was abo u t home all Day .
17 I w as at Newport and so home by t wo o 'clock. My boat w.:rs a'"oln,l( to

town. Sweet Came for hrs that I borrowed and had her and I gave him SIX
round lor the Lent of hrs boa t. The w md blew fresh at South fa ..t

1!j I .....as at the weir when there .....as many fish and then pan of the w av to

brother Gardner'... with my Wlie and Left Sister Filly to Look aner the
Children ."

19. I was at home all D.:ry and Ebenezer Smith Ir and Benedict Remmgton
carne nver to Sell the Land ttl Gardner or myself. The Wind blew tresh at
South .

10. I wa .. dt home all Day and Smith Came Dow n to Sell me hrs Land 10 pdrt.
He has to Come down agam bu r Old not.

21 I was at Dou"lass 's and so home by Uncle w atson's and brought a pall of
oxen home Ilent hun.

22. I wen t for hay for Col. Updike but Co uld not Get It

2 , . I was at tdther's all Day and trom then ce home .
2~ . I was about ho rne a ll Day. I saw Gard ner and he to ld me he would Go to

Engla nd hut he would have the Land of Smith. I percei ved they had Gave
hi m Some Conditiona l wrumg and w as a mind to pic k of.l!]

25, I .....as at Nc.....pmt and Seed Th o mas Ward and the n hom e. In the even In!: I
saw Gardner and to ld me I should never be in the possession of a Certa in
piece of Land which was th en in the possession of Srm rh. On some an!:ry
wo rds he par ted.

26. I was at hom e all D;IY· My boat .....en! to Carry Updike's hay. It W;IS Calm
and Fo~y .

27· I went and GOI Possession of rhe Land that Gardner told me I never
Shou ld.'

2il. I wasa t home all Day. T he win d wa s South.
2\} . I wa s at hom e all Day.
vo. I wa s at Newport and So hom e th e Sam e Day.

Mav 1741
I . I wa s at home all Day,
2 I WdS at home all Da y. He gra ved 111 No boats .

I was at Newport and ho me the Same Day. Some people think th e Snow
In Su ndry places on lamestown was two feet thick.

4 I wa s about hom e all Day , It thundered hard in the evem ng. I was IIl!'ot In

the i(l~ . '"

I was abou t home all Da y and Ebenezer Ca me over to Sell me h IS Land
and before I Cou ld Dra w the Deed he wa s gone.

«. I was at hom e all Day. It was ' Lecuon Day! "
7· I was obliged to Go to New port ro See what a Scheme lohn Gardner and

t he Sm iths was A Carrying on ro Cheat m e and so at mdlt home.
s . I went to Ne wpo rt agam and Co usin Joh n Swee t went with me and there

we Saw Ga rdne r land I Upd ike . They prot est ed if I would not con-ern to

have the Land Docke-d I shou ld Lose all the money I had paid which W3S
U'i4 rounds. III have mends indeed'

14 The wen was no [he Pcl1a'lUamSCOI
RIver near [he Nonh Km g!'o[owo hoe.

1 ~ South Kmgs rown Land EVidences.
4 .214 , ,24. This deed covering [hI" land.
ungmallv srgncd III la o. 170Si and ac­
knowledged and recor ded m Apr p.; t ,

WAS Apparently the obiecr 01 much 01 [he
mancuvcnng In these enmes.

If' A" rhrs entry makes clear , " a t
horne " m "Aht.u t home" meant around hiS
horne tarm, rathe r than luerallv at hI'
house

27 Eleonon day was the nr,,[ wednes­
dAV In May , when the ballots tor governor
and other co lon )' o ttic rals well' crru n tc d at
Newpmr . Sm ce t he actual ballcnng oc ­
curred al town meetlngs In mrd-Apr .. th e
r~uhs were usually kn own before the 01·
fieral count

•
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An ejection prox {ballot}, proba ­
bly printed for the 175 8 colony
election. leiirv Watson 's name ap­
pears toward the bottom of the
prox. Cour tesy o f the Rhode J .~ .

land Historical Socie ty Library

(RH i x J 4897) .

111. ThIS And subseque nt en tries refer to

the "banks" ut pape r money loa ned to m­
dtvrduals by the colony govvm mer nun
the sec uruy of land mor tgages. Most of
Wat son 's transacnons can be tra ced In th e
Paper Money Mortgage books at Sou th
Kingsww n To..... n Ha ll.

l~. In Ma r. I1N, Wat son and Smith had
made an agreement drvrding responslbil­
ity for rnam unnmg fences around land
Smrth had sold. Sec South Kmgstown
land Evidences, 4 : H 91\ 4'1.
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9. I Came home in Cu mpany with John Gardner and he and I had Some
C ross word s. Thi s is but a beginmng... .

10 . I wa s about home all Da y
I I. I was at home all Day and John Quit Came and Stayed all nigh t at our

Hou se.
12. I was tower Hit! to make ou t I had a right to the bank mon ey."
t j- I was at Lillibridge's to Dinner and so horne.
14 · [was at father 's and So home .
15. I was at fath er 's and brother Gardner's and then home.
16 . I was at hume all Day.
17. I and brother Gardner went to cousin wtlllwtlham t!Gardner's and there

went to Dmner and from thence home Round by John Sweet's but Old
not Stop there. He was not at hom e. It Rained hard the Chief of the Day ,

18. I was at home all Day.
19. I went to Newport. It rained hard the Chief of the Day. [ stayed at Webb 's

all night.
20. I Came home to See where the Smi ths was . They was to Co me over to

Dock their Land .
21. I went over to Newport and the Land was Ducked befor e I got there. As [

Came home th e Day before th ey went over. Th is night John Sweet and
Ezekiel Gardner was at our house th e Chief 01the night.

22,2l,24 I Was at home all Da y.
2'1. I wa s at Uncle She arman 's and Sundry other places at Portsmouth and

home the Same Day.
26 . I was about home all Da y. We took William Babcock 's Cheese to Carry to

Newport .
27. I wa s to Douglas's to Get my Mare and so home .
28 . I was at Colonel Northrup's and th en to brother Allen 's and there was Es­

quire Coggeshall and from thence hom e.
29. I was at Newport and Came home with Doctor MacSparren and he as­

sured to me the Decision of the Fences that was agreed Upon by Smi th
and others before the Land was docked and would be Good in Law-Styl e."

jo. I was at home th e Chi ef of the Da y.
l l. I was at Pender's and Jonathan Pearce's and then went to Dinner and from

thence home. It Rained th e Chief of th e Day. So ends the Spring.

June 174 1
1. J was at home all Da y. There was S1 men went over in one boat and many

Stayed for another boat. In the afternoon there Came wrllcu to [my]
house and told me much [he"] hea rd Esquire Swee t said about him and
Said he wo uld talk with him the next Day abuut It.

2. I went to our quarter meeting and from th ence home.
l . [was at Newport and Did nOI Sta y Long but Came home .
4. I was at tower hi ll where th ey was a-Lerting bank money.
S. I was at home all Day.
6. I was at Shearman 's to take PI my Marc home and from thence horne .
7. I wa s at North Kingstown baptist meeting where I heard tw o notable

Sermons.
II . I was at home all Day a 'mending the water fence.
9. I was at tower hill to Take of the Bank money and then home .
10. I was at Newport where there was a Likely woman wh ipped for Cockling

he r husband.
r I . J was at brother Gardner's and he and John Watson Came home with me.
ra . I was at Newport and they had Got Ebenezer Smith aboard the Colon y

Sloop to Go [on]a Cruise. It wa s Very hot.
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I}. I was at th e Baptis t meeting wh ere I heard a Sermo n taken from John. th e
j rd Chapter and }6th Verse on three part iculars: first , to show the ha p­
piness of all those that believe on th e Son, secondly, to show the Dolef ul
me rcy of all those that Refuse or will not believe on th e Son, and thirdly,
Concl udes with a Short Excitati on to Stir up all to believe on the Son of
God and [to] those tha t have some profession to behave them selves So as
to beexa mples to the an sing Generat ions .

14. I was at N ewport and So home.
I 5,J6, t 7 Days all. I was sick and So the 18 and 19 I was about the house .
10. l was Newport and So home .
11. l was .11 Co ngdon's at meeting . The m iniste r's te xt was Matt hew the 9

[Chapter] and \6 th Verse. The heads of his Discou rse was they went
astray haVing no shepherd, but th e sons and daughters of men Go astray
although God IS by his rnuusters a-Call ing to them."

11 . I was at portsmouth in Ridin g In Company with Simeon Palm er.) hea rd
Sard Palmer Say he would be revenged on John Potter before he 's Don e It
If COSI him his life."

1\ . I was at home all Day.
14. I was at North rup 's and So home.
15· I was ,11 tow er hi ll to pay Mumford Some money and Solomon Carpenter,

Jr. and then ho me In Company With Dan iel Coggeshal l.
16. J was at Peckham's to take Some things off th e records and then horne."
17. I went Down to No n h Kingstown to fetch my boat from Newtown [w ick ­

ford l an d lu mped ou r horse s and came home In her.
18. I was at th e baptist meeti ng where there was two, a you ng man and young

woman, bapt ized . The mi nis ter 's text was Psalms the 109 [1191and 9th
Verse: where with Sh.111 a young man Cleanse his way! By ta kin g heed to

according to th y word . Don 't Delay th e time and put God off and think he
will Accept of a lilI~glble l year that or Days that you are not Sure of you r­
selves. And from meeting to Ezeki el Gardners to Dinner and So hom e.

1l). J was at Newport and so home.
10· I was at home a ll Day. Colonel Northrup was at our house to Deliver a

bond that was In his hand s to th e Sm iths, if they would Comply with the
Condition of Saul [be nd]. But they would not so the bond was Delivered
to me .

July 174 1
1,1 I was at hom e all Day.
}. I was at fath er 's and from th enc e to Henry Gardner's and so hy Stephen

Northrup's so home. John Sweet , Esq. was at our house and Stayed all
night.

4· J had my Deed of Smi th of all th e Land) bought of them, Only a Stnp on
the South Side that was mortgaged So I Could not take a Deed of thai yet
till th e mortgage is Cleared off.u

5 I was at brother Gardner's and from thence home.
6. I was at home all nay.
7· I was at John Sweet 's and from thence to the Sawmill. He went with me

and the re we l oaded th e Cart and Sent them away and we went 10 Job
Tnpp's and Drank a little win e and parted.

8. I was over the bridge and as J Came home I Saw Gardne r and Ebenezer
Smith and hIStwo Sons a·Going over. I thought how Gardne r was a'try inx
to Cheat them and Persuade them to assert how it was J. and J am Sure It
is he and litJ will tu m out within th is three years for all th ey have Will be
Gone by that time.

9· I was at Newport an d GOI Ward to Search the records for me.

10· A relat ed p.a~~age IS In Ezekiel H
The revsvahsuc tenor of thes sermon and
the one Watson heard on June 1 11~

obVIOUS.
JI Colonel lohn Potie r, one of rhe

cern mmee 10 Issue paper mane)", con­
spired about t h l~ lime 10 Issuecoun eertert
nor es. and apparently used Palmer. whom
he had hued 10 build a house, as a means
01pa~sm.l: them . Sec Kenneth Scou,
Counte rienmg In Colom al Rhoot' i sland
(Provldence, 1960l. 17 - 19

\1. BeOjamm Peckham was the town
clerk trom t7 J6 to n " l

H - Sec South KIn.l:~lUwn Lmd E\"I '
dencc~." 16olJ60and" Jl I! " l l.



' 4 lack wu Watson 'S slave.
H Probablv Dutch Islaml
,6 Benoni Hall, a prorrnncm man In

Exeter, wa~ a wel l kn o....n surveyor
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10. I was at Newport and had my ans wer from Mr. Ward to my Content,
11,11 I was at home all Day,
13 I wa s at Newport and took 10£1 the bank money,
14· I wa s at Newport and North Kln~stown and so home.
I S. I wa s at home all Day .
re . I was at hom e all Day. Eben ezer Sm it h Gav e me possession over agam of

all the land I bought of his sons.
17. I was at Warw ick and So hom e th e Same Day.
18 . I wa s at New port and So Came home In m y boa r.
r9,20 I was at ho me all Day.
21. I began 10 mow and Coggeshall's hands was a-mowing for Ebenezer

Sm ith.
22. I wa s at New port and so home before night.
2}. I wa s at ho me all Day.
24 I was at ho me all Day. Eben ezer Carne home. He had been gone for three

Da ys hut now ret urn ed agam to hrs work.
2\ . I was at horne a-Srackmg hay all Day.
26. I wa s at home all Day
27. I was at ho me all Day. Sam Dawley Ca rne to mo w tor me .
18 . I was at New port and they finished mo wi ng.
19· I was at home all Day a-Stac king hay and fims hed.
}O. I took Jack wit h me and w en t [{I fetch a boa t load of ralls. "
3r. I was at ho me all Day. I sent my boat [to] Newport with ha y.

AugU.~ l t r-n

I . I went to r'orher larm where John w atson was a-Sta ckmg hav and Co lon el
Coddmgron Ca me to me to kn ow when he might have my house an y
longer and I w id h im he rmghr for on e Hundred a year and not Under and
so he Concluded to leave It .

1. I was at hom e all Da y.
}. I went to Duck Island ttl fetch of a pair 01oxen and Did. It is an exceeding

Dry time ; everyt h ing Seems to Suffer for want 01 Rain! '
4. I was at brot her Gardner's and he had lust fini shed mowing. I sta yed and

we nt to Dinner and then Came hom e. John was a-Srackmg His the Same
Day.

S. I was at home all Da v. My wife was sick.
h,7 I was at ho me all Da y,
8. I was at home all Day . My wife wa s better .
9,10 I was at meet ing.
II . I was at hom e all Da y.
12 . I was at Newport and hUIIIt:d hack to Jamestown to See th e body of Alice

PI buried, but wa s too late. So I Came hom e and went where lohn
Ga rdner and Ephra im Sm ith was with Benoni Hall a-runmng otf th e Land
that formerly belonged [to] Eben ezer Smit h and I told them their bounds
was wrong and what th ey had Done was Good for Ncrhmg."

I} . I wa s where John watson was a -Stackmg hay and from there in com pan y
with John Sweet, Esq. to Joh n Ga rdne r's and So hom e, and Sweet Stay ed
all n ight .

14. I went to Ezeki el Gardner's with him and there went to Dinner and then
parted . I ca me home.

15. I was about home all Dav. Ioh n Gardner IS begun to fence the Land he had
of Smi th, so I sha ll forbear Unt il I hear fu rthe r about them, for they Seem
on a march wh ere I know not , for th ey fence 50 far from the Lme I Can 't
tell what th ey mean, but rf I Live Don' t lear but I Sha ll find out and Set
them Right.
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lb . I was at home all Day. The wm d and the tide was Very high and II Rained
very plentiful all Day .

17. I was about hom e all Day.
18. I went down to No rth Kingstown In Company [wuh] Ephraim Smith lr,

Wilham Smit h and home at Night. It Rained hard all Day.
19. I went out in the meadow whe re was [ohn Gardner and he and I fell in

Some hot words and I See he was afraid to end the Controve rsy with me
then between he and J and wherever it wrll be ended or not I Can't tell .

10, I was at home all Day. Hammond was a-makmg In Cheese.
J.I . I was at home all Day. Peckham was there at work .
11. . J was at home all Day.
1}. I was at home all Day, Peckham was there at work.
}1. I was at home all Day and have been for 8 Days, part WIth my Child that

was srck.

September 174 1

I . I was .11 t raming at Pender's and from thence home. The Cap tain was lohn
Cole, lieu ten an t, Benjamin Allen, Ens ign, William Congdon."

II . J was at home all Day and have been for ten days past with my poor babe
that was Sick . She was born the thirteenth Day of Au~sl about twelve
o'cloc k m Said Day In the year t7}8 and ended her Short Race tn this
World the Eleventh Day of September m the year 1741 about twelve at
night . I must lUst remark Some few particulars and so gun folo ISlcl for a
nrnc. She was one that took Great Ca re what she Said that She wou ld not
Speak any bad words at all and if she heard anybody Speak any She wou ld
Chide them and te ll them that they Did not Know who would ha ve them
If they spoke bad words and if anybody Did anythmg for her tha t they
Seemed Loath to do in he r Sickness She took so much noti ce of thei r
Crossness She Seemed to resent it so She wou ld not take anything 01
them , She was heard to complam and seen to Weep Dreadfully and Com­
plamcd to her parents about one that Spoke Some bad words when She
was Sick that was III another room, and that m the Same that She was m,
a thmg m Deed worthy 01notice for a Child of abou t th ree years of age. I
will assure you mends that this babe before mennoned was one of the
beauutullest flowers on earth, which I must Give God th e pra ise and Re­
turn Humble th ank s For affordm g me suc h a one though but for a Short
t ime. But Conerdenng God alon e knows what is best for us, I desire he
may give me a willing hea rt to Resign Con tentedly to his will and also
that she may be Engraved as it were In the palms of my hands or Printed
III my heart that I may Remember how God favored me with Such a one
as before mentioned , that I may Keep the Eye of my mmd Steadily on him
From whom help Comes and unto whom be all Praises thanks given , now
and for Ever and ever more."

fU}YJ742

I ~ . I was sent for to Eben ezer Smith 's and there was John Gardner and I Per­
ceived by some Discourse that passed between th em that Gardner had
bought a piece of Land of Said Smith and Smith th ought there was more
Land than Gardne r thought th ere was by th e" Discou rse, and Smith
would not Sign a Deed that was Dra wn before Gardner Prom ised to allow
him , the Said Sm ith, for all the Land there was mort than was me ntioned
In the Deed Thirty Pounds for every acre . And if there was no t So much as
was mentioned in th e Deed he would allow the Said Gardner Thirty
Poun ds for every Acre th ere should want, whi ch th ey prom ised to Each
other th ey would do, an d desired Daniel Coggeshall of No rth Kingstown.

93

)1. A Pender family hved on Tower HIli
Read rust ove r the Nonh Kmgsrown hne.
S« Old Houses In fhe South Count y of
Rhode: /.\land [Providence, 19311. The rm­
IlIla office rs were apparently new ly cho ­
sen, because th eir officral elecnon was
reco rded by the General Assembly the
next spnng- loseph I. Smith, co mp ., ClVll
and Ml/llary U Sl of Rhode: Island .
r641- r Boo [Provi dence. 19001, 91

}8 Tlus mcvmg p,as§.3Jl:e refe rs to Id·
Iry's daughter Dorcas.



19 This deed completed the drsm em ­
bcrme nt 01 Smit h's farm. Mrs. Smith had
to Sl~ t he .ked to terrruna tc her co mmon
law r1!t11l 01 dOWCT, unde r wh ich she was
entitled 10 a h ie mreresr In one thud 01
he r husband's land . See South Klnjl:stown
Land Evidences ~ 1~'1/~~1

ao Wal Soon sold hiS quancr InleteM In
the ferry to los hua Ihll 01Jamestown See
South Klnjt!itown Land Evidences.
~ H o/6l0 , Hf cunnnued to live on thr­
larm he had ho.'ujthl trnm thc Smllhs lOT
several YUTS
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Esquire, and m yself to be wuness to the Same. Th en I heard lohn Gardne r
tell Smith he mus t Dehve r possession. Smnh Said he woul d If he
[Ga rdner] would deli ver th e ..arne 10 him again so as he might Eruuy the
sam e until th e 15 of Mart h nex t as n was th en fen ced. which Ga rdner
promised he would, and Sa id he would not move t he fen ce, upon whi ch
agreement He Called Mr . Coggesha ll and myself again to be wuness to .
After this was passed Smith called In HIS wife out of another Room 10
Sign the Deed , which at 6 rst She Refused to do, but alt er Some DIscourse
She Consent ed to and they bot h SIROed, Sealed, and Deliv ered the Deed
to Gardne r. And Gardne r [del ivered] one bond to Smith, the Condition of
whi ch bond was I thm k for Five Hundred and thirty-two pounds or there­
abouts, aft er whi ch was done I came away home and Mr. Coggeshall went
homeward."

December 1742

} I . Mr. Hall Laved out my Land In boston Nec k this II Day or December, In
th e presen ce of Daniel COAAl"shall of North Kingstown , Esquire, and ,\ 1r.
lohn Congdon of the Same town, Gen tleman. and Ensign Bemam m
Northrup and Mr. lames Easton oi South Kingstown, Gentlemen.

March 1742/4.J

9. I was at hom e all Day. Mr. Frank willett carne over the k IT)' 10 my boat
and when he carne asho re he fou nd a Dedi of fau lt about the boat and
seemed to talk 10 Such d Scornful ma nne r I too k It 10 so much Disdain I
thought I wou ld Sell m y parr of Sard boat and ferry.

10. I was at home all Day.
II . I was at Newport and w id [on .nhan Nic hols I sho uld Sell m y part of th e

ferry and so hom e. The win d blew ha rd ,
12 . I WdSat home all Day. ThiSDay [ had ne ws of Gardne r cu m ng wood , tree s

being CUt Dow n or blo wcd. I was at hom e the Chid of my time till th e 21

of the same month, whi ch Day I Sold the Right I had in th e ferry and
moved Some of my rhm gs rhe 11l 01 the Same month and th e rest th e ~

Day of Apri l."•

April I74.l

R. I was home th e Chid 01my tim e trom th e -l to th e il , which Day I was at
the buria l of rhe body of Uncle Nichola s Gardner, and th e minister that
preached the funeral Sermon was Mr , Sprague. His text WdS th e 1<; verse
of the I I Chapte r of St. John : [esus Said unto her , " I am the Resurrection
and the Life, he that believeth in me th ough he were Dead, yet Shall he
Live." Ever Since Mr , Ha ll Lard off my Land th e 11 of December, I have
been sensible he mad e a mistak e and have measured II tWICe mv selt , and
Can' t make th e Compleme nt of wha t my Deed mcntioned .

I } . I was about horne all Day, Mr. tames Helme Came to Lav off my Land to
see where Mr. Hall DIJ mak e a rm..tak e or no, and he found he had, and
my adversary would not Consent he Should Do any further, so we ad.
joumed t ill the I <; and Mr. Ga rdne r went and Got Hall to Come again.

15· I was about home all DdY. Father w arson an d Mr. Helm e Carne and Mr.
Hall and m y adversary Ga rdne r Came and then we went to Runnin g Said
LInd. Mr. James Hdme an d [Benoni] Hall, Surveyors, and ,\ 1r. William
Gardner, [r. and Mr. lohn Congdon of No rth Kingstown, Gentlemen, to

assist In Carrvmg th e Cha m. Aiter which was Done It Came out 10 my
favor I} acres further than It WdS before . Th e mam Sun..eyor this time
was Mr. lam es Helm e of to wer hill , merchant .

16 . I went to pay Mr . Douglas Some money and then home.
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17 . I was abou t horne all Day.
18. I was with Wil liam Gardner lr. and Im manuel Cla rke to make my part oi

the fence in t he Line between m yself and [loh n] Ga rd ne r, and Just as we
had do ne Gardner Carne and had a Deal of fan D iscourse [a.. It would ]
seem to he to one that Old no t Know him, but the Devil 10 Sheep's
Clothmg Lay. I look for the Mof July 117 41 1and the 19 of AUKUst [17 4 11

and there you Will Sec I had Some Disputes and I foresaw what the VillalO
was about to Lay o n me by the lash of false tongues and for th at Reason
our D ispute wtl l never he en ded.

19. I wasat to we r hili and th ere wa s John G ardn er and he told Ephr aim Smuh
III the hea nng of othe rs [rhar] Dawley had Gave Up rhe Case they two had
and told Eph It he wo u ld sta nd by him he wo uld rake him out Dnect ."

20. I wen t to Tower HIli agam and took a Wilt ing of Eph to try where I could
not Stop Gardner's lies there, and then went and Got a hatchet at
Lil libridge's and th en Sis ter filly and I came home.

21. 1 was abou t home all Day.
22. I wa s Sen t for 10 Mr. Brown 's . His son Geo rge was dead . He wan ted Some

necessaries for 10 bury him . I went to Newport th e Same Day to bespeak a
coffin and th en home .

2}. I wen t to Newport to bring a Coffin for George Brown and Carried it to
M r. Brown 's and then I Ca me home.

24, I W.1S 10 See the body of George Brown buried and so ho me. There was Mr .
Rouse Helme and M r. Bemamin and Robe rt Northrup.

I'i . I W.1S.1boUI Home all the fore noon and I heard Helme had seued Ebenezer
Will, and Case Ca me to Sum mon me to Give Evid ence bet ween Sam and
[ere Brown but th ey had agreed and had no Co urt .

26. I was abou t horne all Day.
27. I was at th e ferry and rhere was John G ardner and Michael Da wlcy and

they went 10 COUrt and I Came home.

This map, showing lands lying co
the west of the Peuaquamscun
River. was drawn by John Mum ·
ford in f 70 S. It i l l ustrates the
state-oi.tbe-art inland su rveying
during Jeffry Watson 's lime and
suggests. despite the surveyor's

attempt s codepict land division s

as accurately as possible. wh y
Wa tson and others often found
themsel ves disputing over the lo­
ca tio n 0/ boun da ries . Co urtesy of
th e Rhode Islan d Historical So ­

ciety Library (RHi XJ 4894}.

41 . The derails ot rhrs drepute are ub·
scu re . The Ephraim Sm uh 111 qucvuon
seems 10 he Ephraim . the son of Ephraim .
who lived lUst nun h of the Ebenezer
Smnh farm. EphraIm the father died duro
mg hl~ son's mfancv. ,lnd 'he voungcr
Ephraim ibom Apr 1 \ . 1712 1was now
days over the age ot rwcnw-one. Mu;:had
Da....lev had managed Smuhs farm while
the boy Wa1> under·age. Ephearm sold hl~

land prccemealro Gardner and OIh..rs be­
tween 174 ~ and r7\ \ 10 a sales 01 trans­
actions rcrmrusceru of the Ebenezer
Smith family,



.p . lames Helme, who was clerk (If the
KIn'; 's County lnfenor Coun, did In fatt
jose his place to Bemamm Peckham. It,
when th e Wanton Iacnon swepr mto
ortice In t 7H · Stephen Hazard ....as a
ludJte o j the Int enor Coun from 17 \1" to

t7VI and a pohncal opponent of Helme 's
See Smith. CWII and ,\ lrlllarv L,<r.
J'.lIs~lm

4 J- This entry she....s that lettrv and hIS
famil y ....e re pohucal alhes 01Helme. and
In the l<l fJter colony polmcs ot th e ward
anJ Greene faction "Th e woods " l<"fer s
to the northwestern parr of South KIn!:s,
to....n

44 . Susannah [Haaardl Smnh wa~ the
Wife ru Harhshcba w arson's brother Iohn .
The emry rllustrates how nerghbors as­
smcJ at chrldbrrth.

4\ ThiS entry rllu errares cll(hlce mh ·
ceruurv larmm,it peacnce. Lrvcvtock wa~

pcrrmrn-d 10 forage treely through the
coumrvsrde and each farme r was reapcn­
Sible 101 burldmg a surficrent fence around
hiS crops 10 keep animals.out. PlttS were
required 10 ....ear a wooden yoke around
t hen necks 10 prevent them from pushlnJt
through or under the fences See Howard
S Russell A Long Deep f ur row · Thtee
Centimes of f ('rmmg In ,...·e....England
(Hano\lcr, NH . 197101. I \J -I ~\ .
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August 1741
1,2 I was a t home all Day.
3· 1 Went to COUrt al Towe r HIli .
4. I went to Court again.

5· I went 10 Court and J hea rd Father warson wa.s Set up for a Deputy and
lames Perry for the Second and the Hazards are uneasy and Declare they
will have lames Helme Out of h is office m t wo Chases more. Once In

th ree limes Stephen Hu ard never tai ls, he pretends, so w e shall sec how
it w ill tum our."

6. I was at brother Ga rdner's and from thence along ....'here loh n w atson w as
e-stac kmg hay, and so horne.

7. I w as abou t home all Day.
8. I was at Tow er Hill and there st aye d a lml e wh ile and then hom e.
9· I was at Eben ezer Smith's and th en went to r'ru her place and helped lohn

Draw off Some Shee p and so hom e.
10 . I was at Stephe n No rt hrup's and from then ce to brother Gardner's and so

hom e. In th e afte rnoon I was at Eben ezer Smith's and It Rain ed hard. In
the eveni ng I and my wife Came ho me.

I I. I wa s a-me nding hl~way an d James Helme, Joh n Pou er, and Imman uel
Case Ca rne to me ro Go In th e woods a-pa rhamcntecnng and 1Old and in
the Evening home"

12 . I went 10 brother Gardne r's and from thence home, and Ca. JJ1ed my wuc
to Susannah Smith . She ....-as SIck , and irom thence hy Ebenezer Smuh's
and h rs wife Could nm Go, So 1 Came horn e and Stayed a w hilc. and I
heard Susannah was Delivered of a son . !>O I went and fetched my Wile
home. They named rhcr r son Wilham Imtt"fJin t'J]-who DIed of Small
pox m Samr Kitts In the yea r 17(,0 ."

I J . I .....as ar ho me the Chid of the Day . h Ramed Exceedmglv the Chiet of the
Day.

14 I was a. t the friend 's meeti ng and there was an O ld England man, J th mk
rhc ablest th at ever I hea rd m all th e Co urse of my Days .

2S- I wa s about hom e the Ch ief of the Day. In tb e aftern oon I wen t to North­
rup 's for Shoes, and when 1came ho me I hear d my Son Elisha ha d mashed
his finger . whi ch about H Days al te r Ca me off.

26. J wa s at brother Allen's and there ate Some honev, and from thence 10

Tower Hi ll and so hom e, and then went to Father Sm it h's to Get my Son's
finger Dr essed and so ho me.

17. I was at Fath er Srnuh's to Ge t my Son's finge r Dressed an d the n I Ca me
hom e and Sen t for Doc tor Browning to l ook alter it, and he Ca me and
Did for II . I was at hom e all the Day on ly III the mormng J fetched m y son
home.

2~ . I wa s at home all 0,1'1'.
19· I was at home all th e forepart of the Day hclpmg loh n w atson yoke h is

hogs, and t hen 10 the lerry with Rouse Helme . So home and then wit h
John warson to Ezekiel Gardne r's. He had bought a new horse"

10. 1 was at To we r Hill to a Town meenng. Father Watson and lames Perry
was chose the Deputies.

31. I was a-S tra rgh terung the line between John Gardner and myself, and
then I wit h my wile wen t 10 brot he r All en 's and Uncle Thomas North­
rup 's, and R. Hel me 's , and so ho me.

Sep tember 1741
I. 1wa s at Brother Gardne r's and went to Dinner , and so horne .
2. J was at Broth er All en 's and went 10 Din ner, and so hom e by Ste phen

Northrup's and then 10 father Smith 's and to th e ferry and hom e.
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3· I was up early and went to fetch the Sand from the ferry wit h uxen . which
we Did with but Lillie Trouble with Team lofl oxen and th ree me n w e
did it by len o 'clock.

4· I was .11 the Friends m eeung and after meenng to Brother Gardner's and
th en horne.

s · I went Down to rhe Rocks to see Allen fish and the n to Robert Hazard 's
an d MJ hom e.

6. I went wnh rhe Can to r'ot her Place to carry a Cyder Press , and "l) hy
brother Ga rdner 's house .

7. I went to thl' mill to Ge t Some Planks to mak e a Cyder press floor and
Could nOI Get It .

8, I was at the ferry to buy Some Gram of Clarke and then home. Ou r boys
tetched the oxen from Duck Island.

October 1 74j

9· I was at the bunal 01 Ebenezer Srrurh.
16. I was ar the bunal 01Co lonel Geo rge Hazard .

November 174 J

2 . I was OI l home .III D.lY. There was 3 rneeung at our house and Mar~a ret

Sm n h was baprrzed rhrs Day In the RIVer by th e bridge.

December 1743

6. I was at Tower Hrll at a Town meetmg where Isaac Sheldon, Esq. was
Chosen a Town Councilman in rhe Room 01 Mr. lcha bod Poti er,
Deceased.

April 1744

17· Expenence Gardne r was this Day buried at Abial Shea rrnan'a.Cood
weather.

M ay 1744

13· I was at Rohen Hazard 's and OIl r'other farm and so home .
14· I was u-maktng wall all Day.
15· [was a-making wall th e forepan oi the Day and finished a piece next to

Garden and then went 10 Mr. Coggeshal l and from thence to brother
Allen 's and so home.

16. I went to t'othcr place and brother C lardner] Came over there, and there
we agreed thai Henry Should Leave my house, and from thence home,
and so to Abig;ul Smnh's and home. Robert Brown was there.

17· Experience Gardner was this Day buried at Abial Shearman 's. Good
weather.

18. I was at Brother Gardner' s, and by Douglas's and Got my horse Shod, and
from thence 10 Esquire Coggeshall' s for my wife . She had been to see
David Green's Wife hutted, and from thence home.

19· I was at th e ferry and So horn e. and then [Q t 'other place , and there was
Nect en t In a-m ending the window, and from thence home.

20. I was about home all Day. Brother Gardner and his wife was there, and
they wen I [Q fathe r's and my Wife With them. I went to see th ere was
nothing In the meadow by the sea and so home.

11. I went to r'orher place to see Gardner move out of our house, and he Did ,
and from th ence hom e. It began to Rain.

M ay 1744

22 . I was at r'othe r place and from [hen ce hom e.
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~ t. Th rs ('<I~~~C seems 10 lie part oi ;I

letter 01advice .....hrch lcttrv has copied
Into hl~ drarv Cou ld It be mt endcd iOl hl~

sort. lcttry [II

~ 7 _ Thi s was ;l tow n mcvunx J t whi ch
Case wa-, the mode ra tor and the three
men named were 01commi tt ee to audit
accounts ..... rth t hose who had collected
th e licen se It: ,· since 17"" W.oII"OO was
responsible Itll £IM'- l< COIl«: IN lrom
174'1- J1p A new cou rt house lor Km~ '"

COUnt ,- was OUIII at Lnt lc Rest [modern
Kmgston l In Pi l and the "Ca l ot gove m­
men! moved trom Tow el 11111. South
Km ,l\"lOwn Town .\ 1ec ll nl:. Records. I (lul\'
q , 17'; , ); Bareh.rt . ed., Reo. o f R f V,

'"411 , Thomas Richardson W .1" th e gen era l
IrCJSUrc r , while Colonel lohn Gardner
hold been ..Icpurv govern'" unul Stephe n
Hopkms's lel; c n l electron \'KWI)'
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11. I was at hom e all D.1Y. It Rain ed hard.
1~ I went to r'other place. Suter Phrll wen t there too . And then home an d 10

fath er Smuh's for my wife.
15· I wa s a-har rowing among Corn . lcffrv's mare folded th ere . I went to the

Red house and there was brother Ga rdne r and I went horne wi th him .
16. I went WIth my wife to broth er Allen 's and there was brother Gardner and

his WIle. There we stayed all Day and then home.
17 . I was at th e ferry and so home the Re)t of the Day.
1M . I was at Esquire [Rowse] Helm e 's. They was a-Sheanng and irom th en ce

In Company with ,....I r . lam es Helm e and so hom e.

Septem ber 1746

l It And three da ys past . Remember an d see, I pray, Tak e nonc e where you arc
maste r or not. I should be Exceedi ngly Glad to hear you are master 01
yoursel f. If yuu are not , you are not fit to mas te r anybody Else, and this IS

not the first time [ have Reasoned with you in thi s nature, but I hupe It

now will be to more effect than Ever It hath Been . If not , I won't Credit
you any more, and dunk you Don 't Deserve tt."

O ctober 1746
16. lohn w at son IT. was tak en sick and lay 1111 November ve mnth and th en

Crew bone r

O ctober IH4
1\ . I went in the woods to the Baptist mee ting. Gardner Thu rston Spoke, his

Text was lob the zxth Chapter and IMh Verse, frum which words he
preached J Very able Sermon . It was a wmdv Day.

luJV I H ~

q . I went to Littl e Rest. There was Blemaminl P1eckha ml, E[benezer l
Blrcnro n ], and I. N [Iererruah Niles] and settle th e License m on ey. lohn
Case Talked hard , man v tlmgs and Huns, ere."

27 . It was exceedmglv hill . Gardner Thu rston Spoke .11 Little Rest.
2H. I went to Newport, was at Gardner Thu rston's to Dinner , and then went

to Mr. RIchardson's to settle Some accounts, from there to Colonel
Ga rdner's an d Staye d all night, the Next Day home and was at Home the
Remainder of that week ."

A ugU$f 17.H

10 . I was at th e Quakers' meeung and the re was Two, I old England and I

Philadelphia, man Spoke .
17 . I was at the Baptist meenng. lawren ce Albro Spoke from th ese words III

Amos ~ and 11 verse: "prepare to meet th y God, 0 Israel," and was Ex­
cced m g ab le.

20. I was at th e Qu akers' meet ing to hear Samuel Fothe rgill . There was abun­
dan ce of people, the minister Exceeding able, and a great hea ler Dis­
coursed 10 a very high Style .

December 17.0
I~ . I was at th e Baptist meeting. Gardner Thurston Spoke. His Text was Can,

ncles th e ~ Chapter and part of th e 1 verse: "open to me," and th e Con­
eluding pan of th e Verse, and was exceeding able . I went to Colonel
Revnolda's and went to Dinner. In the evernng home.

17- I went to Father Smith 's to set tle Some business and Could not . I shoo k
the Du st !rom my feel as I came out of the house, farewell . When I Came
home J hea rd a negro was born Dead. [resr of ent ry erased)
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fanuarY'7j6

14· I went to sec Mrs. Coggesha ll m Company with Dr. Sprague . She was
about house, but was nOI well.

ApriJ 17 .~6

I. Mrs. COAAeshall Departed this Lite about Eleven o'Clock m rhe forenoon ,
much Lamented.

2 . I ....-eru to Esquire Coggeshall's 10 see them, hearing his Wife was Dead ,
and found a Sorrowful House much Lamennng the Loss of the Deceased .
Thence home and see many of the neighbo rs all lamenting for the Loss of
so virtuous a person as the before rnennoned A Lovmg and DUtiful Wife,
a Tender mother, a mild rmsrress, and as good a neighbor as Ever Lived
on Earth , and as much Lamented as Ever was a Person Since my
Remembrance.

4 I went 10 Esqum- Coggeshall's 10 the bunal of his Wife. There was three
rrumsters, Aldrich, Scriven, and Carr, and as many hearers as Ever Saw. .11

a funeral. Aldnch Very able .
12 . I went 10 Carry my horses and Sheep In the neck and saw Esqurre

Coggeshall and Concluded to be OIl his house the next Day

lI. I was at Robert Northrup's. He buned a Child. Mr. Sprague preached a
Very able Sermon; his Text was lob, 22 Chapter and 11 Verse.

June I7 j6

I . I was ;1( Jeffry Champl in's. John Gardner and Ehzabe rh Champhn was
mamed. Elder Albro Joined them. It was a Very Cloudy Day and Rained
Some.

4· I was at Brother Ga rdne r's. loh n Came home wu h his bride . A Clea r Day
and abu nda nce oi people.

6. I wenI 10 hear Mr. Rogers, who preached a Very able Sermon. HIS Tex t
was Roma ns, the vrh, and I Ii Verse, and in the Even ing Elisha Came home
much not well Taken 10 North Kingstown at Mr. Albro's meeting.

7. [ sen t for Mr . Sprague Early in the mo rning. Elisha Continued verv Sick
and about one o'Clock I went and fetched him.

12. Elisha is growing better. The Doctor hath been with him every Day,
Iii. I heard Henr y Gardne r's Son Geo rge was Sick, tak en th e I I Day of the

mo nth.
20. I was at Henry Gardne r's to See his Son Cecrge buried. Doctor Torrey

Preached his Funeral Sermon from these words, "Rem em ber now Ihy
Creator in the Days of thy youth:' Ecclesia st es 1 2 and first Verse. Mr.
COAAesh311 and Mr. Allen wenI home with me to Dine.

2 1. I begun to half hill my Com in the neck ."

July 17 .~6

2 } . I went !O Seule Some accoun ts with Father Smith, but Could nut . He
talked ha rd, and so did Mercy and othe rs, after wh ich we parted and Did
not set tle .

AugUSf 17 56

II. I went to sett le an account with Fathe r Smith. but Could not Senle the
whole.

14. It is a thic k Cloudy Day, Rained hard a l ittl e before Day and so by Show ­
ers a ll Day unti l the Sun about half an hour high Shined bnghr and Set
Clear. Ga rdner Thurston and Mr. Burris Came !O our house .

I~ . I was OI l the Baptist meeting. Mr. Thurston Preached from these words:
Ezekiel the] \ Chapter and II Verse, a Very ab le Sermon. And 10 a Partie ­
ul.ar manner Remember the Citation, Hosea the II Chapter and Eighth
Verse.

49 . Halt-hrlhng rders to the colonial
larmln~ ptacnce uf hoeing or plowingSOli

a/talnM the feet 01 the cornstalks as the
corn grew , both 10 keep down weeds and
10 strengthen the slalh against sudden
storms. ThIs and other references 10 "the
neck" IBoslOn Neckjmdicare thaI by rhrs
lime Idlry had moved 10 hrs bouse west
01 the Pcttaquamscct Rrver
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l<,l. I was al [he Bapust meeung. "1f. Albro Preached from these words. Reve­
lations "\ and 2 1 Verse; an d in the evening were Scnt lor, t here wa s a m eet ­
ing at Mr. Tay lor 's. 'ames Scriven Spake .

Septem ber 175 6

10. I was about hom e all Day. T he assemhly was In be ing and the Deputy
Governor N ichols IS Dead and thrs Day John Ga rdner was Chosen In hrs
Room .

October 17 j 6

15· I was at Robert Potter 's at Little Rest to see the bod)' of Darnel Weeden
burred . Robert Knowles Preached the funeral Sermon to a great Auditory

17. I was at Little Rest , at meeting. Ga rdner Thurston preached, his Text w as
Luke I SChapter and 14' " For this my Son w as Dead and is alive agam." A
Very able Sermon, Indeed and a great many Hearers.

Novem ber PJ6

I . I was at Ca leb Allen 's to see Bemamm Northrup who died the Next Day.
4· I was at Cal eb Allen 's 10 see the body of Bemamm Northrup buried .

Patience Green preached the funera l Sermon.

Afap of lames Gardner'« property

at Bostcm Neck In South Kings­

rown. Rhode isla nd. 1802. tn, «
wrvev of Gardner \ land wm

requested by Walter Watson,
leiirv 's nephew. Co urtesy of the
Rhode Island Historical Society
Library (RJli :q 489 (,).

January IH 7

28. I was at home and been for some time not well . Esqurre Coggeshall was at
ou r house all Day and ,"1 r~. Hammond was Buned this Idayn Mr. Torrey
Preached he r funeral Sermon .

jo. I was at home and heard some Drscoursmg about Han nah Gardner's gomg
to Town !O buy hc r WeddlOR Clothes. which made me li sten to It , and
th en th ey Told me leli ry warson lr. and she was Published and had been
Some time. Thrs l ~ the first I hea rd of It,

Febru ary /7 57

6. I was at home all Day and heard the Widow Hannah was Dead, and this
Day to be buried. Patience Green preached her funeral Sermo n.

14. I was at hom e and Marcy Came from her Uncle Watson 's and told us his
Daughter Hann ah was Dead, Departed th is life a little before the Sun
Rose.

16. I was at my broth er's. HIS Daughte r Hannah was th ts Day buried. Joseph
Edma nd preached her Fune ral.

Mmch 1757

I. I was at Willi am Gardner's to see his Son G ideon buried. Elder Sprague
preached a Very able Sermon. HIS Text was lob 22d and 21 verse .

, . I was at Sanford Case 's 10 see his srvter Milleman buned. Mr. Rogers and
Mr. Sprague both preached and were very ahle . Sprague came to our house
and stayed 2 rnghrs.

24. I was at Father Smith 's and from thence to Esquire Coggeshall's and to

Mr. Hel me 's w here Elder Sprague had a meeting. and from thence to
Brother Gardner's !O see Id fry Watso n IT. and Han nah Gardner married.
Elder Albro ma mcd them before I Rot there. Esquire Coggesha ll and Dr.
Sprague went 10 our House and stayed all n ight . The Next Day Esquire
Coggesha ll and I went to Ga rdne r's and spent the Chief of the Day with
Elder Albro, and MJ paned. Thursday W.lS fair and Clear, Friday Snowed
great pan of the Day.

,\ fay 17J7

14. I went to see Capram Chnstophcr Phillips Buned and from thence home.
There was no preaching at !m ls5Jngl fune ral .



If. fFRY WAT<>ON ' S [HARY , 1740 -1 7/:14

Ill . I W.1S about home all Day. Colonel Updike was this Day buned. etc , and
Han nah moved [so] th at th is Day may be Said they wen t to keeping
House. It IS fair and Looks Likely for a Dry time .

tune 1757
y. I was at Father Smith 's. Margaret and Hammond rnamedIt IS a Dry nme.
11 . I was at th e Bapt ist meet ing to hear Gardner Th urston . His text : John ye

14, part 01 th e 6 Verse, " I am th e way, and th e Truth, and the Life." Afte r
meet ing he Came to ou r House and went to prayer, and so went home
that Night .

AugUM l H 7

14 I wac about home all Day. The Sun Rose C lear and Red and soon we nt
mto thin Cloud" whi ch Grew thi cker but not so as 10 Hide the Sun unn l
noon. The forenoon th e Sun Shin ed about ha lf the time, In the utrernoon
Not to he seen .11 all, so Cloudy and Rained Some tow ard Night , The Sun
th rs afternoon was Eclipsed.

October ' 1 ~7

14. I went to hear Elder Sprague who preached at Father Smnh 's a Very able

Sermon from these words in Joshua the 14 and 1S Verse: "And it It seem
evil Un!O you to serve the lord, Choose you thrs Jay who m you wall

!>erve ."

Decemhf'r /7 F

I. It was a fair Da y, 1 was ridmg in the Neck. [ heard Dr. MacSpam:n was
Dead . Drcd thi s Day at break of Day.

6. Dr , MacSparren was buried th rs Sixth Day and Died th e firs t Day lust as
the Day broke.

Il1nUfJlY 1 7 ~ 8

12 . I was at Caleb Allen 's to see Esquire Hall measure said Allen 's Land.
w hen they Came to the meadow Beruarmn Alle n orde red Malt to fore­
warn Ca leb from measuring rou nd the orchard. He accordm glv drd. hu t It

was not regarded. Th ey measured all Caleb Allen had m possessum wh ich
made 71 acres and - Rods.

16. I was about hom e all Day. Hannah wat son has Deli vered of a Son about 10

In th e forenoon which is named Ezekiel Watson , and the mot her accord .
109 to the Course of th mgs will have a Close Tn al fur her Lite before she
IS well out of Child bed.

17. I w as to see Hannah. who IS brave and .....ell . but I fear won 't hold.

february '7 ~S

1 . I heard Hannah w at son grew worse. I persuaded her father to fetch Dr.
Sprague to he r.

1 1. I was at Litt le Rest and there hea rd that the Honorable William Greene,
Esquire. Governor [and]Captain General in and over th e Colony of Rhode
Is[and was Dead.

16. I was at Warwick at th e Burial of the Honorable William Greene, Esquire.
Three minist ers spa ke a t lu s fun eral, Grecn, Cah oon , and Carr , 10 the biR'
gcsr funeral. the grea tes t gathe ring 1ever saw at a burial. This Gentleman
was of an anc ien t family and in t he earliest part of his days was much
imp roved in Publiek offices to th e grea t Satisfac tion of his Constuuems.
and abou t the 46 year of his age was Chose Governor and Conn nucd 10
Said office until he Died, except a short interval, and Died in the 61 year
of his age much Lament ed. And .11 th e next General Assembly held the 1 3

W I
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\0. DYl'lnll sheep ml~ht serve IWO pUT­
poses. One ......a' to make an ulcnt liym,l\
mark In ca"C.' the il,JoI,;b became m •• ed .
The other involved srncann x rh... tarns
w rrh a substanc e that would mark the
ewes .,l1et m.mnlt lunk pla ce . The pur ­
pU!loe hero.. IS un clear Rus-.ell , A Lon~

Deep Furrow, I ,~ I Vl
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Da y of March th e Honor able Stephen Hopkins, Esquir e was Chosen in hi s
Room .

July 1759

6. Father Watson was at ou r Ho use and In Riding Home h is Horse Sta rted,
tlun g him, and hu n hi m much About the 10 was muc h bener and Soon
get we ll.

I} . I begun to mow In the Neck .
19· I begun to mow at home. ye 20 finis hed the far meadow,
2}. I was abou t home al l Day. Beno ni Gardner and I have a co nt ro ve rsy about

our accounts. Seide now tor all , etc . and For Ever and Ever, Amen
JO. A few Days ago I saw him. He Seemed Calm and wanted to settle .

AUKust 17j9

~ . I Sucked oats In the neck . Made one la rger Stack than Common, which
was burnt Do wn the NI~t !OIlOWInK. \\'a ~ seen to he Kmdling about I WO

o 'Clock In the rncrmng .l~ Some Say they see It before It blazed. and by
Sun Rise was all m .;I...he ... .

q . I was about home .111 Day . Paiher was .11 our House. .\ tr. Elisha Brown 's
Son went Home. My MIn Eh ...ha went to Kent to meeting wi th him. Thrs
Day the Sun Rose Sornerhmg Cloudy bur by the time It was ha ll an hour
high it was c lear and Co nnn ued a very clea r Day.

16. I went to Co ur t at little Re~t to heard Case Tned bet ween lohn Poner
and George Hazard, wh ich wen t in Hazard's Favor, and in the Even ing
Th om as Eldredge and M.uth.l w eedcn we re mamed.

20. J Drawe d Nn Limbs ott and earned In th e Nec k, and went to Esqurre
Coggeshall's and then ho me , and in th e NiKht Drea med I had a woma n in
my arm s.

24· I wen t UntOKen t, the Ge ne ral As...emhly Sernng, rhrs week Thomas Pot ter
had a daughter born , loh n Co ngdon one, and Samuel Gardner a Son hom.

11. I fini shed mow in...:. It rained all the forenoon .

Septem ber r7J9
I . I went in the Ne ck and Sowed m y Wheat.
4· I fetched m y co ws home and turned into aft er field .
In . I was at li tt le Rest 10 Hear Elder Albro. His Text was Acts th e 10 Chapter

and H Verse, and after mecnng 1 went with my Wife to Co lonel
Reynolds's to Dinner and then Home . J heard Elder RUJ;;er 's Daughter was
ma rried thi s even ing to lam es Allen .

2S· I was at Uncle Hazard 's and In th e eveni ng J heard Samue l She arm an's
child was Dea d and to he buried the next Day. Elisha Watson se t out for
New london .

October 17j9

10 . I Dyed my Shee p and Ca rried them In the nec k. Th ere is 110 sheep, 113 of
which is ew es."

17. I was abou t hom e all Day. Rowl and and To m had a court about a but ton­
wood Line Row land said Tom had took from him . Tom was cau ght PI
pavmg COUrt , wh ich he Refused to pay

30. I was about Home all Day . Dorcas Came from town and tol d me the lli

she went to meenng to hea r Gardner Th urs ton . HIS text : Hebrews the 10

and 11 Verse , " l et us hold fast the protessron 0/ our fait h wit hout waver.
mg, for he is faith fulthat Prormsed," and in the afternoon his Text was in
the 151 Epistle of luhn , 1 Chapter and pan of the 8 Verse, " For the, pur­
pose the Son ot God was ma rufeared , tha t he might Des troy the work s of
the Devil

-
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November 1 7 ~ 9

I. Clar ke Gardne r and Amy Lilhbndge were married . There was so many
People at ou r Hou se I Co uld not go 10 wedding, but next day I w as at
Wilham Gardner's.

K. I was about Hom e all Day. T his Day Ben jarmn Morey was buncdI drd not
hear of II unulu was too late 10go.

10. Thrs Day abou t Home and Heard Hannah Allen had a daughter bum m
the Evem ng about Ko 'Cloc k which they na med :\1ary.

February 1760

1. I we n t to Ne wport to see Sister Green who was Sick .
7. .'\1a tl hew Allen was buried ,

K. lohn Gifford was bu ried. Two Days before he Died he w as well enough In

61~ Declarauons, but Said he never Should get Well agarn. HIS whole
sickness was bu t few days .

10. Robert w ilcox was Buned-a few Days Sickness.
16. lertry Wilcox was buned after a lew Days sickness
18. lbomas Wilcox was buned after a few Da ys Sickness. Three brothers In

erght Days."

Murch 1"60

14 , I thiS day begun 10 plo w for oa ts .

Aprrl 1160

9 · I was about Home. Hannah Watson had a Son bom about one o'clock 10

the mommg which the)' na med Jeffry Watson .
I ll . Mrs. Brown , Widow 10 Wilh am Brown, Departe d rhis Life and wa s bu ne d

the 10t h .
11 T homas Eldredge had a Son bom whi ch they named Ezra.

M av 1760

4, I was at Eph raim Gardne r's to see Th omas Proctor buried.
'), I wa s at Friend s mee ti ng hou se to see Mr. Latham Clarke bu ried, wh o De­

paned thr s Lrfc afte r thr ee da ys illn ess, mu ch lamented .
11. I carried my Co ws m th e Neck and then went to th e ferr y. Capram Rmr

Sci Sold with hIS company .rboue half after two in the Aftemoon"

tunc 1760

4· I was at Colonel Reynold s's, He Raised his house In come r of his Land, a
Very Large Building. Abundance of peopl e."

2 0 . I was ,11 Mr. Samuel Rogers" to wnte a Deed for Iercrmah Hazard to Gi ve
said Rogers of the Great Neck .

11 . I went 10 Hear Elder Rogers who preach ed a very able Sermon from these
words, th e I Epistl e of lohn . the t rd chapter and 2} Verse, "and thi s IS h i!>
com ma nd me nt, that we should beli eve in the name of his Son Jesus
Chnsr, and love one another ."

16 . I was 011 Lmle Rest where we mel to agree upon our Deputies. 2 6 of u s
there me t and se t up Wilham Potier and Hezekrah Babcock ,

A ug UM 1760

10. I wa s at Town Meetmg. Pott er and Babcock was chose Deputies by \0 rna .
lomy afte r a great Deal of fending and probang. Hard words and a Great
Strife but ended well .

September 1760

1 . I Received Let te r from Provide nce That Elisha Brown 's wife was Dead and
to be Buried next Day

10 l

\ 1 Th., concennan-d pattern 0 1 dcath~

r"llnt s IUan epidemIC, but the disease I~

hard turdenntv Smal lpux ~'a s then m
Newr", rt , but ....·.l I ~Un would have recog
mz cd II ~ obvious svmptoms. ."lm e likely
were dl!>CA'I.'S such as m tluenzol and dvv­
cnt crv Ihat were rt;Jl:ularlv brought back
bv soldl ~'f S re rurnmg trom the camparens
.. llhe French .m d Indian War .lt thI S umc
Sec lohn Duttv Emdermcv In Colomal
Amo lal IH,Htln Rouge, Il~q l.

\J . Samuel Ro<oe ...·a~ Col r tAm oi a Rhod e
lvland COmpAny rais ed m Fe" . I~ ho tor
service m th e Bnush ann)' Iholt conq uered
Canada. Bartlett . ed Reo or R f \"1.

'"\\ ThIs hnu,,<: . a t Lrtt le Res l IS # r l> In
Old Hou~. In the Sou th County
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7. This Day Mart ha Clarke. Widow In Latham C larke, Departed th iS Life
about 10 3t night

18. I brough t my Cows out III the nec k horne.

October 1760
8. I was at the buria l 01Sarah Proc tor.
I) . I we nt to Pm vrden ce to st.'C Elrsha Brown, Esqui re, and Tarried one Night

and Next D3)' Hom e.

November 1760
2. I was at lames Shearman 's 10 the bunal oi his Wife . Carr preached her

funeral Sermon .
1· I carried my Cows 10 the Neck .
17. I was .11 Home all Day. There was considerable snowfall.
19· I put my Rams amongst the Sheep. There IS consrderahle Snow on the

ground, thawed hut Little People IlllegIblel fodder.
22 . Elisha Brown Carne m our Hou"CC' and SuycJ two Night" and then went to

Newport
29_ Elisha Brown ca me trum Nc..... p..n and Stayed two mghr, T he 1'>1 Day oi

December went ott Luly tor l'rovrdcnce.

December '760

9. Bemamm Brown ami lames Well s Carne to our Hou se and Stayed I nrgh r
10 _ I heard Iacob Pender was Dead, Dyed in his pascage horne tro m Crown

Poin t

2S, It was clear and warm w u h the wmd at Nort h. Nort h west .
1t>. It was w arm and Cloudy With the wmd South West and th awed all Day

lanuarv 1761

I n . I wen! to Town Counc il to J.:l- t laco b Pender 's wi ll pro ved. Hi s Widuw
Co uld not go, her Daught er was sic k.

17 · I Wl\S at Lin le Re s t . Heard Willia m Congdon was rh is Day bur led and
Thomas Rodman 's Wife was to be bu ried the I \} .

II} . This Day the I'rmce of Wales was proclaimed Kmg 0 / England hy the
Name of C eorge the thud oyth e grace of God Kmg ove r Great Brnarn,
Fran ce, and Ireland, Defender of th e Faith, etc. It was a Dark C loudy
rnommg and th e Sun Shined cle ar a bout thv Middl e 0/ th e Da y.

February 176 1

I}. I was at Fath er Wat so n 's 10 sec Roger Mo rey, and by Edward Arn old 's. HI..
mother -m -Iaw, Sus an nah w halcv, Died rlus mommg.

I~. I was at Home all OJY and Heard father's old Negro Beck Died thrs murn­
mg. It was Cloudy all Day, the Sun nut to be Seen at all toda y.

MdV 1761

I<} _ I Ca rr ied m y Cows In the Nec k.

Tune 1761

I . I waked In and m the afternoon Thomas Brown, Esq uire, was at my
Hom e and .h went to ..:ct upon his Horse his sadd le Tu rned . Broke h rs
Righ i Leg oti , rhe hones Came through the Ski n . Had a bad wo und . l ay
Confi ned until the 21st and then had Somethi ng made to carry h im upon,
and about 40 men to a'>Mst and Carried him home Safe on our shoulders
but Somethmg tatn tlv
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February 1762

21. Robert Brown, Esq., one of the members of the Town Counci l lor thl:.
Town was taken Sick and Depa rted this Life the 28th a little alter Sun .
nse, and was buried the 4th Day of March. HIS sorrowful Widow was
Taken Sick the 28th Day of February at Night and Departed thrs Life the
8th Day of March and was buried the ro th Day. Left two Sam m rhe Care
of Thomas Brown, Esq., who he also appointed Executor 10 hrs Last Will
and Testament, etc.

May 1762

14· David Gardner Departed this Life and was Buried the rerh Day. Champlin
and Alhro preached at his fune ral.

20. Robert Hassard. Esq. Depa rted this Life and was Buried the amd Dar of
May. Richard Hassard Depa rted this Life and was Buned the Iblank l Day.

October 1761

23· Aunt Mary Gardner Departed this Life and was Buried the 27th Day.
Champlm and Albro preached at Her Funeral.

28. Sister Green Received a Letter thai her son Latham Clarke ""'3S Dead
Died at Havannah the Iblank ] Day of Augusr Lsse past.

Ianuatv 1764

29· This mommg the Honora ble John Gardne r, Esq ., Deputy Governor, De­
parted th is life and is to be Bur ied the Second Day of February.

31. William Watson Set cut for Providence to go to sea with Captain lames
Brown, and worked about 10 Days and then Came home and gOl Ready
and rhe Bngannne carne Down the Bay. Th e 18 he went aboard an Hour
and a half by Sun, and before Sun Set was out of Sight of Land.

Ianuarv 1767

9· Hannah G reen De parted thi s Life and was buried t he r j rh Day of said
mo nth.

Apnl 1767

19 · Jesse Gardne r Departed t his Life about 2 o'cl ock in th e morning and was
bur ied the aorh of April . Jeffry Champlin Preached hi s funeral Serm on
from th ese words, the and of Co nn ehians, the yt h Chapte r and Verse.

M ay 1767

19· Susannah Hassard . widow of Richard , Departed this life, and was buried
th e 1st Day of May.

lanua ry 1768

I I . Bridget Babcock Departed this Life and was buried th e r yth. Thoma s
Hassard preached.

M ay 1768

16. Beruamm and Daniel Brown Tarried all Night with me and Next Day Set
off for New London an d so home.

17. This Day loh n Franklin 's wife was buried.

October 1768

17· John Lilhbn dge Departed rhis Life and was buried Ithejl8th_

00\
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Phebe Shearman D...parted thrs Luc til t, r ath 01 September abou t 10 at
Ni ght and was buri ed th e I vrh . Solomon Sprague preached her fun eral
Sermon . HISText W .l S loh 11 and Ithe lll!>1Verse, "Acquain t now Ih yseli
wuh God," etc ,"

1770

lack .....ent to work for Stephen Champlin Ir. the Twenty- thi rd of Apnl
1770 to work Eight months lor t welve pou nds.

lohn Ga rd ne r ot Sou rh Km l:\s to w n De parted rhrs Life the (,th Day of July
1770.

John Case of To .....e r Hill Depa rted rhrs Lite rhe jorh of July 1770.

Wilham Taylor Departed thiS Lite the u Day 01 September 1770 .

1771

Anne Allen Departed thrs Life: the 1 r Day of February 1771. and was bu r­
IN the 2, rd .

Father Smi th Departed rhis lite the 2-t Day 01Apnl 177 1.

Stephen Champlin Departed thiS Life the 11 Day of lulv 1771 and was
buned the zt rd. much lamented

,\ b y Ch.rmphn. wrte to lenry Champlin of Exeter, Departed rhrs Lite the
l -tth Day 01November. and was bur red the l6I h of rhe sa me month ,

George Northru p De par ted rhis Lite the rrr h, and was buned the rc rh
Day of Decem ber 1771 Nic ho las Lar kin Jr. was ktlled un der the .....heel oi
th e Gnst rmlland buned th e 1<,1 uf Dece mber 177 1

/772

Roben Porter Depart ed Ihi s Life lanuary re th about five o 'clock In the
morning, and W-1 S bu rred th e rxth . Elder whnman preached. The text
was rob the zand [Chapte r] and 21St verse. "Acquam r now th yself wuh; '
etc.

May Peckham, widow to Bcnianun Peckham, Departed this life th e 29th ,
and wa s buried th e l ist Day of lanuarv 177 2.

John Hassn rd, Son of Ste phe n. Departed this Life th e 1rst 01 January, and
was buried th e 11.1 Da y 0/ February 177 2.

Sarah Has sard, wid ow til Robert Ha ssard, Departed this Life th e tSt Day
01 February, and was buried th e 4th of said monrh 1772.

Thomas Steadman Depar ted thi S Life th e 17th Day of March, and was
buried th e Iblank] DJ.Y of Ma rch 1772.

Abl RdlJ Robinson, Widow 10 the Lat e Mr Robm son , Esq , Departed this
Lile th e 2} rJ Day of May 1771 at nne m th e morning.

Beruarr un Perry, Esq . Departc.J thiS LIfe the }I Day of ~lay, and was bu r­
ied the thud Day of June .

Colo nel Joh n Porter Departed ilus Life th e rst nay of June, and bu ned the
Thud Day of June 1772.

Karhannc G ardner, wue to Nat han Gard ne r. de parted th iS l ife the IMh
Da y nf lune r772, and was bu rred the r"th Day of June 1771.

Hann ah Case, Widow nl lmmanucl Case, Departed th rs l ife the }ODay of
Iun e, and wa s bu n ed the and o j Ju ly 1712

•
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.\\yown Father Departed thn. life the rsrb Day 01 November about ~ .11

Night. and w as buried the 11M Day 1771- Peter Davi s. Stephen
Richmond, and Roben Knowles preached .11 lus tum-rol l.

William Browning De parted t hi~ Lite the II Dav of February and w as
buried the Illh Day of February 1711.

May Cha mplin, Wid ow to Ste phen. Depart ed rlus Life the eth D;ly ot
March 17n a hnlc before Sun rise .

Abi~ 1I Gardner, wife of Hen ry, Departed th is l ife the Mh Day 01 March
1771, and wa .. burred the 7th_

lack was Lett out to leffry Champlin for 9 mon rhs . He begun the IMh IIi
.'>\arch and to work unnl the IMh 01 December 1711 ior 4'i Spamsh rml­
led Dollars .

leffry Champlin . Esq.. Departed rfus Life the t. Day of AURU~t and w as
buried rhc ~ Day of August 1771 . Elde r Wh it man preached his funeral
Sermon, Revelauons 14: I ] , "Blessed arc the Dead that Ole in rhe Lord."
An abundance of people.

Stephen Shea rman Departed rhis Life the 16 Instant and was buned Ihe
21' Da y uf AU,l{lIs l 177 1.

T homas Allen Departed rhrs l ife the 11 of March 1773 at POrt au r 'nncc
on the b land 01 H rspamola. and was buried there.

Col. Ephrarm Ga rdner Departed Ihl!> Life the 11th DdY oi April 1774 and
w as buried the r uh .

Mary Gudnel, w rdow 10 loh n Gardner, Departed thl!> life the [blank]
Day of Iblank Iand was buncd th e Day Iblankll774 _

Au n t Pran ces Congdon Departed rhrs Li te the Iblankl Day ot lblank ] 10

th e 9'i year of he r age and w as bur red ye Iblank ] Day 1714.

Co l. Silas N iles Depart ed th IS Lrfc the r s th .11 Night. ami was bu t ted the

17 Day of August 1774-

Pasco Ausun Departed rhis Luc the rand, and w a~ bur ied the 14th Day nt
August 1774

lames Perry Depa rted rhrs Life the 11 Day of September, and was huncd
the 14, 1774 -

Elizabeth RO!'e Departed this lite the 10 of October, and .....as buned the
II , 1774 .

Dani el COAAeshall, Esq ., D Ied the :;14 and was burred th e 16 of N ovembe r

177 <; .

Fran ci s Will en, Esq., Departed this Life Feb ruary 6 and was burred th e
crh Day of Feb rua ry 1776 .

Mer cy Smith Died the 19 Day of February and was buried the 11
Solomon Srra~ue preached her funeral Sermon. His text was Ames 4 and
the r ath Verse . In the Year 177t. .

' 0 7
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loseph Ha mmond Departed thl!> Life the 14 and was buried the 16 Day of
lun e 1776. David Sprague preached his funeral. HIS Te xt was Eccle­
stasnes IS and xth Verse .

loseph Arnold, Esq., Departed this Life the 19, and was buried the ] I n ay
of August, much lamented.

1777
An n Richardson of Stonington Departed rhis Life the re eh. and was bu r­
ied the t Sth Day of March 1777. much lamented.

'ames Helme, Esq., Departed th is Lite the 19 Day of May about 10 at
night In the year of our Lord 1777.

Mr . Samuel Rodman Departed thts Life the 13 Day of May about Sunset
in the year of our Lord 1777.

Elisha Ga rdner Departed thrs Life the 9th and was burred the I I Day of
June in the year of our Lord 1777.

1778
Elizabeth Allen Departed thrs life the 10 Day of lune 1778 at Stonmgton
with the smallpox .

Stephen Champlin Departed thrs life the 191h of lune 1778 wnh the
smallpox

Moses Slocum Departed thiS life the IMh, and was buried the 18 Day 01
October in rhe yea r of our Lord 1778.

Abra l Shea rman depa rted this life the sth. and was buried the 10 Day of
Octobe r 10 th e yea r of ou r Lord 1778.

FranCIS Slocum Departed this Lue the aad, and was buried the aa rh Day
of Oc tober 10 the year of our Lord l77k .

Th omas Rodman Departed rhrs Lite the 17 Day of October, and wa s bu r­
ied the zcth in the year of our Lord 1778.

Else, th e wife of GoJ frey Ha ssard. Depart ed thi s Life th e 27 and was bur­
ied th e 29 of October 1778 with her babe in her arms,

William Congdon Departed thi s Life th e 8 and was burred th e 10 of No­
vember in th e yea r 01our Lord 1778.

Ann Case, th e wife of jonat han Case, departed rhr s Life th e 9th and was
buri ed the 11th of November 1778.

Abrgail Carpenter, Daughter of Thomas, Depa rted this Life the I I and
was bu ried t he I J of November 1778.

Sarah Ha ssard , the Wile of lehn Hassard . departed this Life the I I and
was buried th e I ] Day of November in the vear of our Lord r 778.

Captain Jam es Wells of Hopkm eon Departed this l ife and w as bu ried rhe
Iblankl Day of November In the year of ou r Lord 1778.

Sarah frank lin, Widow of Abc:1 Fran klin, Departed thrs life the loth and
was buried t he r arh of December 177" In 92 yea r 01 he r age.

IblankL The w rfe of Edwa rd. Departed thrs l ite the t ath and was burred
the 16 Day of December In the year 1778.

1779
Thomas Brow n, Esq.• Departed rhrs l ife the yth Day oi May and was bur­
ied the 8th of May in rhe yea r 1779
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Joh n Gardner It. was taken by the Land Pirates who assrsred the Rcgular-,
at Point ludah and Carried to Newport . lohn Gardne r [r. was Taken 011
Point Judah with two of hi s workmen by the land Pirates who JOined
with the m inisterial p.irty to bum, plun der, and Destroy the lnhabuant s
of Nort h America and Took of said Gardner 's estate from him NIne oxe n,
Tweney.sra Co ws with th en Calves, and about forty -five sheep with their
Lambs . And Ca med to Newport the 8 Day of May 1779 and Kept him
prisoner until October th e 15, t779 . lob Watson had about seven hundred
shee p with their Lambs carried off at th e Same tim e and some Catt le.

lun e H · The Lend pnares Landed again at POint Juday and Camed dWdY

from loh n Gardner bet ween two and th ree Hundred weight 01 cheese,
Two calves, Two lambs, and some of lus WIfe's wearing clothes and some
other Small Th ings and from lob Watson Two Negro men and tour white
men that was at work for hi m. Gorton was seen thi s Day In a Bean field
ncarhv where they Landed .

Uncl e Samuel Wat son Depa rted thrs life the 15 and was buned th e 17
Day ot November 177910 the 9~ year of his age.

i rso
May Pende r Died at our House th e 15th Day of April and was Burred the
17 Day 1780. Elder Sprague preached at he r funera l, Very able .

Powel Helme Died the 16 Day and was Burred the 19 Day of Apnl 17Mo.
Doc tor Torry Preached lus funeral sermon.

Susannah Porter , Daugh ter to Will iam Potter, Esq., Died th e rc rh oi M.lY
about 8 lD th e morni ng, and was buried th e aad Day of May J7KO. The
pubhc k mend preached her funeral Sermon to a very large aud itory,

Dorcas Mory, Widow of Benjamin Mowry, Died the 9th and was bur red
the 11 Day ot Au~ust 17l'l0. Elder Whitman Preached her fune ral Sermo n.

Ezekiel Gardne r, Son of C eorge, Died the r j th and was burie d th e 1« h
Day of AUl:ust 17Ho. Doc to r Waitt preached hi s fun eral Sermon It ISex­
cccdm g hot and dry by th e middle of the afternoon although clear, and
th e Sun to beseen and alm ost as Red as blond , lt mak es no shade 01unv­
thin"': UPOIl th e ground, and Sundry Such Days there 's been thi s Summe r,
in partr cular twoDavs before that Noted Dark Day. It was so th e chid of
the Day.

Nancy Carpenter, wife ot Darnel. Departed this life the 11st Day of
October, and was buri ed th e 13d, 1780. Doctor Waitt preached the
fune ral.

Th e Bridge over Pettaquamscot River was all new built with a new stone
pillar, fin ished OCt . 16, 1780,

Major Bat tey Rode out and in th e Evening Returned Hom e. Had some of
lus neighbors th ere. Set up Later at night than Common th e Day [blank ]
of October, and the next Morning was found dead in his bed wuh hi::.
arms folded as th o he was a Sleep and was buried th e [blank] Day of Oc­
robcr 1780. Elder Pembleton prea ched at his funeral.

Susannah Smith Depart ed thi s Lrfe th e 18d Day of Novem ber and was
buned the lOlh of Novem ber 1780. Doctor Wain preach ed her fune ral
Sermon . HIS text was Isaiah th e 55 chapter and Hrst verse.

Sarah Gardm>r, wife to George Gardne r, Departed th is Life the erh Day of
February 1781. Doctor Waitt Preached the Funeral Sermon , HISText was
Iblank l,

\" The "Land rHat "' ~ were l"' a~Ln";

i'arll "' ~ Moent out tn sc rze suophcs 1<11 the
BtJll ~h force that occupied Newpon J ur­
Ln~ m uch lI t th ", Am cncan Rcvolunon
Rc...cr umcm 01 tht",c rai d, were CX'-'Cl'r·

bated oythe tact that manv oi thc raIJe' ~

....e re TOTIes 01 local \IIII'm Sl't." loel Co­
hen . " Rhude h ].-.nd Lovahsm and the
American Revolut ron . Rhode Island lin
torv, XXVll l11lf,kl '17-111
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William Gardner Departed th is Life the eth Day of February In th e Eve­
ning and was burred th e N inth Day of Februa ry 178 1. Elder Sprague
preached the funeral Sermon. HISText was lsarah the 1 chapter and lo t h
and I I verses

Capt. Henry Gardner Depart ed this l ife 1';th and was bun ed th e 2. 7 Day
of Februa ry 1781. Doctor w arn preached the fun eral Sermon. HIS Text
wa s Iblank l.

Gene ral w ashmgron Rode by our House with abou t Twenty soldiers lor a
guard the Sixth Day of March about 10 o 'c loc k 1781. He was born in Vir­
gm ia in th e County of Westmoreland the eleventh Day o f February 17}1 .
Had a Colonel 's ccrnmts saun at ninetee n years of age, was Taken Pnsoner
by th e Fren ch & Ind ians and Riven l iberty on a Parol e, was not Ex­
changed w hen Gen . Bradd ock .....as Defeated near Duquesne in the year
17"' .'"

lohn Nort h up Esq r. Depa rt ed rhrs Life th e loth and ....-as burred 12d ddYof
May 17SI.

Mary Brown Died at Tow er Hrll rhe loth Da y ut Stay and was Buned th e
first DOl)' of Jun e 17SI.

Hen ry March,mt, Esq., one 01 the De lega tes of Congress was the firs t that
brought of the balm of Gi lead 10 South Kmgstown m th e year 1779 .

T he Reveren d Samuel Faycrweather Depa rted this life th e 21d and was
buried the 1)t h D.lY(II Au~ust 17SI .

C h ris topher Ga rdner, lr., De parte d th is Life the 14th and was burred th e
16 Day of Au guM 17 1:11.

Mary Ha ssard wife 10 Enoch Hassaed, Esq., Departed thi s l ife the 11d
Da y of Sept. and wa... bu rred the 14, 17/1 1. Elder Waitt preached he r fu ­
neral Sermon, Isaiah er h and I and 1 Verses.

Catharine Parker, a Puhlick fncnd. Departed this life the [blanklDay of
December and was buried the Day [blankl 17lh at the meet ing House .

Robert Haesard, Son of Carder, Departed thi s life the, t st Day of
December 1781 , and was bur ied the ad Day of lanua ry t 781.

fohn Smith Departed thrs Life th e 17 Da y of March ' 7Ih, and was Buried
the 19 Day of March 17111 _william Northup an d Caleb Allen preached at
the funeral. The Text W.l S Isaiah 38, nr st Verse, "T h us San h the l ord, 'Set
thine House in order tor th ou Shalt Die an d not Live,": etc .

Mercy All en , wife of Caleb Allen , Esq. Departed th rs Life the 16th Da y of
Jun e and was Buned th e Hlth Day of lune 171h . Elder Hill preached her
fun eral Serm on. His Tex t was tsauh 18 cha pte r and part of th e first ver se,
" For Thus Saith th e Lord, 'Set Thine Hou se m order for th ou Shalt die
an d not Live'vand wa s exceeding able wit h a iull and clear sigh t and
sense of the Text and how th ey must se t th eir House m ord er.

Rut h Ga rdne r, wi le of Thomas Gardne r, Departe d rhi s Life the jcrh Da y
of December 1781, and Buri ed the ad Day of lanuary 1783. Elder Hill
preached her fun eral Sermon. HISText was Ecclesiast es the rath chapter,
part of th e ) Verse, "desue Shall fail, because man goeth to lu s Long
Name and [h e Mourners go abo ut the streets ." Was very abl e, more Espe­
cially In pray er and Exhnrr anon at the Close of th e Sermon.
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Brother Caleb Alle n was at our House the r jrh Day Fehruarv til 'tee and
then went to loh n Rose's where he was Ta ken poorly . Returned horne and
Con unucd poorly hut up a-D ays, and the t Sth Said hrs feet wa ... Cold, he
mu st Lie do wn, and the y must warm Somer hmg to put to his teet . He
accord ing Layed Down and Died in a few m inutes and was buried the
aoth Day February 1783. Elder HIli preached his funera l Sermon to a
great Auditory of peop le. His Tex t was Job l th and 21 Verse, " For I know
that thou wilt bnng me to Death and to the House appointed for all
Living."

lohn Cott rell, Tailor, Departed this Life the t st Day of March and was
buned the jd Day of March 178\ . Elder Waitt preached t he funeral Ser­
mon. His Text was Hebrews 12 and 25 Verse.

Ehaaberh Green, the wife of David Green, Departed this Life th e Eight
Day of April 178 \ .

lames Ga rdner, rhc Son of Henry, Depa rted thrs Lite the 10 Day of Apnl
178\ _

Jonathan Carpenter's Wife Departed rhis Life th e r rrh Day of Apn1178 3.

Penelope Ga rdne r Depa rted ehrs Life the r rth Day 01 April 17S3

lohn Cha pman, Esqr., Sent for me to wri te lus Will the: 17 of May. He
Died the a t st and was buried the 24 Day Ilf May 1783. Stephen
Richmo nd preached at brs fun era l. A great many people .

Susannah Northup Departed this Life th e Iblank l Day of August and was
bur red th e Iblankl Day of August 1783.

Robert Northup Depa rted thrs Life the 5 Day and was buried the 7 Day of
September 0 8 \.

Hannah Campbell Departed rhrs Life the 11 Day of September and was
burred the 14 Day of September 178\.

Joseph Congdon Departed thiS Life 11 Day of September and was buried
th e 11 Day of Septe mbe r 178\

My son Willia m Watson Departed this Life th e 16 Day of Septembe r and
was buried the 1S of said September 1713 3.

The wife of lames Gardiner [Son of Nicholas! Died the 18th and was bur­
ied t he roth Day of Septe mbe r t7.'l0 117!S 3n

Wilham Case, son of Immanuel Case. Esqr., Departed this Life the sec­
ond Day of Oc tober and was burred the fourth of October 178] .

Sam uel Tefft, Esqr., Departed th is Life the rnh Day of April and was bur­
ied th e ruh Day 1784. Doctor Wait t preached his funeral sermon. His
Text was Hebrew s the II [Chapter] and fore part of th e 7 Verse ,

Jeffrey Watso n, Esqr., Departed th i ~ life May lo th day 1784 in the 71 year
of hrs age and was Interred the r 3 day following. Elder Hill preached his
fune ral Sermon. His text was In Ecclesiastes 19 chap.landl5th verse, "all
th e hvmg knew they ..hall die."

'"
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Ietiry Watson's Farmlv Memorandum

Jeffrey Watson was born the thud Day of Augu st A.D . 1712, old style, wh ich is
the raeh Da y of month now in New Style ,

Bathsheba his Wife was born the zth Day of Apnl A.D. 1710, old style .

The above mention ed two Persons were lom ed in marriage th e 29th Dayal
November A.D . 17}2.

Hannah Watson was born Jun e the second Day and the Last Da y of the Week III

the year 1711.

Jeilly Watson was born Oc tobe r the 16th Day and the fourth Da y of the Week
m the year 17J~.

Ehsha Watson was born July the ten th Day and the last Day of the Week III the
year In".

Dorcas Wat son was born Augu ..t the t tth Day and the first Day of the Week m
the year I 7}8 . Departed rlns Life ye II Day 01 Sept , 17~ I .

Mercy wa tson was born luly the Ternh Day and the filth Day of the w eek In
the year I 7ao .

Do rcas Watson .....as born June th e Prtth Day and the Last Day of the week In
th e year J7~2 .

Sarah Watson .....as born Janu ary the r nh Day and the third Day of t he Week, a
litt le befo re Day broke , In the year 17~ 1.

Wilham Watson was born Apr il the 2~ t h Day and th e Fifth Day of the Week In
the yea r 1]45 . Died Sep tembe r 26, 171'11, aged pl years and 5 months and on e
Day.

Bathsheba Wat son was born February the 16 Day and th e Second Day of the
Week In the year 1]46. Depart ed thi s Lrfe the 25 Day of Janua ry 1]48.

Bathsheba Wat son was born 17th Da y of Septe mber and th e 7th Day of th e
week in the year r 748.

John Watson wa s born th e 27th Da y of December and the vth Day of th e week
in the year 1750.

Elizabeth Watson was born th e zrt h Da y of May and the e th Day of the we ek in
th e year 17 n .

iN.B.] Th eir ages are entered in old sty le except the last .

Joshua All en and Han nah Wat son was married th e Iblank.1 Day oi Augu st in the
yea r oi ou r Lord 17'iO.

Thomas Allen, Son of th e above mcnuoncd perso ns, wa s born tho: a.ath Day of
December in the yea r of ou r Lord 1750. Died OI t Port -au-Prince at Hispam ola .

Elizabeth Allen, Daughte r of the above me nt ioned persons was born Iblank l.

leftry w arson, Jr. and Han nah Ga rdne r we re JOined Together in marriage the
2-* th Day of March IH7"

Ezekie l Wat son , Son of the above ment ioned persons, was born th e Sixth Day
of January about Erghr O'Cloc k III the mormng.jin ] the Sixth Day of the wee k,
in the yea r of our Lord seven teen Hun dred and tift)" eight.

leftrev Watson, Second Son of the above mentioned persons. was born the
Tenth Day of Apnl about Two O 'Clock III the mo rmng jm] the fiith Day of the
week , III the yea r of our Lord Seventeen Hundred and si xty.
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David Watson, Third Son of the above menuoned Persons, was born the elev­
enth Day of April about four O'clock in the aftemoon.hn] the first Day of the
week, in the year of our Lord Seventeen Hundred and Sixty Two ,

My own Father's m arriage and Death:
John Watson, Son of John Watson and Dorcas Watson his wife, was bum the 23d
Day of July in the year of our Lord 1676.

fohn Watson, Ir., and Hannah Champlin, Daughte r [Q JeffryChamplin, both 01
Kingstown, were jomed together in the Honorable State of M.atrlmony The
eight Day of April 1703.

Hann ah Watson, Wife of John Watson, Jr., Departed th is l ife the j t st Day of
October 1710.

John Watson, Ir, and Abigail Eldredge, widow to Samue l Eldredge, were Joined
Together in [he Honorable State of matrimony in April 1711.

Abigail Watson, wife of John Watson, Departed this Life the aad Day of August
1737·

John Watson and Sarah Mory were lomed Together 10 the Honorable Es.tate of
matnmony in September 1718.

Sarah Watson, wife of John Watson, Departed this Life the nth Day of March
In the year 1764.

John w at son Departed t hrs Life the rSth Day of November in the year of our
Lord 1771 in the 97th year of his age and in the next week's News paper his
Death and characte r was published Th us: "November the 13, 1771. On
Wednesday Last Departed this Life and on Saturday was decenrlv Inrered, fohn
Watson, Esqr., in the 97th year of his age. He was the first chi ld born in Nar­
ragansett after the Indian war. He was blest with more than a comm on share of
good Sense and was Early Employed 10 many Important affairs-was several
years a member of the General Assembly, and Sustained other offices of Trust
and Importa nce, all [of] which he Executed with lntegnw and to general Satis­
fact ion. He Enjoyed an Uncommon Share of good Health having Neve r been
Confi ned to his bed 'Til a few days before his Deat h. He Retained hrs memory
and Rati onal facult ies to the Last . He had $ children, H Grandchild ren, 95
great -grandchildren, and three great -great-Grandchil dren. in all ,63. of whom
138 are now Living. and a great part 01the m followed his Corpse to the grave.
He was a Loving Husband, a Tende r Father , a lust magrstra ee, a good Neighbor,
a mi ld master, and an Honest man ."

John Watson [son of Jeffryland Rachel Richardson were lomed Together 1O mar­
riage the 14th Day of November 1773.

Dorcas Watson, Daughter of the above men tioned persons, was born the Eight
Day of January, and first Day of the week, about four o'clock in th e mommg, in
ye year 17H .

May Watson, Daughter of the above mentioned persons, was born the Twent y
Ninth Day of September, and first Day of the week, about Ten in t he Evening,
1O the year 1776.

Hannah Watson, Daughte r of the above ment ioned persons, was born the
Twenty first Day of December, and second Day of the week, a lit tle alter five in
the Evenmg, 1778.

Bathsheba Watson, Daughter of the above mennoned persons, was born the
Eleventh Day of February, about a quarter past Eight o'clock in the evening,
second Day of the week, 1781.

II I
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Rach el Watson , Daught er of the above mention ed pe rso ns, wa s born the twcn­
tie th of Augu st, about two o 'clock tn the af ter noon, in the year 1786.

Wtlham Ga rdner an d Sarah Watson . was leaned Together m m arriage rhc
[missingl

Wilk in son Gardne r, so n of the above rncnuoned persons, as bo rn Imusmg]

Mary Gardner, Daughter of the above menuone d persons, as bo rn Iml.Hing j

Hannah Gardne r, Daughter 01 the: above mcnncned persons . .....as bo rn the
Imls.~ing ]

....tercv Ga rdner, and Barhsheha Gardner, Daughters of th e above me nnoned
persons, was born the aad Day Ilf Apnl 1777 . T WInS.

Elisha Gardner. Son of the above rnenuoned persons, .....as born th e 9th Day of
,""ay, and firs t Day of the w eek, l77q.

Sarah Gardner, D aughte r of the ebcvc mentioned persons. W,lS born th e eth
n ay oi M ay, and second Day of week, 17~2 , about Sun RISC .

lohn Gardne r, lr. was born lune the t7th Day 17.4). Bathsheba Watson was born
the 17 Day of September 17-1 'i

lohn G ardner. Jr. and Bathsheba Watso n were lomed Toget her In marnage the
(blank l Day lof l Apnlm rhe yea r 01 ou r Lor d 17f> 7.

John Gardner, Son of the above ment ioned pe rso ns , .....as born the jd DdY uf
Sep tembe r In the yea r of ou r Lord 1767.

Bathsheb a G ard ne r, Daugh ter of the above me n noned persons, wa s born the
zc th DdYof Septe mber 10 the yea r of our Lord 1761).

Mercy Ga rdne r. Daugh ter of the abo ve m ention ed per sons, .....as born the rst
Da y of janua ry in the year of our Lord 1771 .

Jeffry Wat son G ardner, Son of th e above mention ed persons, was born th e ad
Day of February In th e year of our Lord 177 <; .

Desire Gardne r, Da ughter of th e ,I hov e mention ed per son s, was bom th e loth
Day of February III th e year of our Lord [717.

Im issingl, Daughter of th e above m unnon ed person s was bom the [missinxl
Day of augus t 10 th e yea r 17!'11 .

Jeffry Wauon '.~ Record uf Marriages Performed"

Silas Spence r and Dorcas Gardner were JOIned Toget her in marr iage the 2S Day
of July o'iIIF I.

Wi lham Co ngdon and Rebeck ah Taylor were lom ed Together in marriage th e 6
Day of Augu st In luncJear l.

Wi lliam Shearman .1Od Amy Sweer were loined Together in marriage the 11\
Day of Ian ua ry 17S9.

Darnel Stafford and Mary G ree n we re JOIned Together in m arriage the 10 Day
of Decembe r 1765 .

Simeon Clark and Han nah Champlm were lomed Together in marriage the
215t Da y of October 10 the yea r 1761~! I.

___ ___ 1
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Abl1Ah BAbcock and MAy WAtson we re Joined Together in marriage th e first
Day of March m th e year of OUt l ord I 76[unclear].

Mm.c:r. Slocum and Fran ci s Wat son wer e lo med Toget her m marri age th e 21St
Day 01 Au~:r.t A.D. 1746.

Edm on d Lu rlefield and ....tartha Frasur were Iomed togethe r m marriage the
j crh Day ot November AD. 1746 .

Sam ue l Codner and M ary Bates wer e lomed Together m marriage the aaeh Day
01December A.D . 1746.

Sam uel C uruce and Amy Case were Iomed Together in marriage th e 19th Day
01 March A.D. 1746 .

Francis Parker and Rebeckah Vial wer e Joined Together in marriage the rand
Da y 01 March A.D. 1746 .

Jonathan Hassard and Mary G ardne r were Joined Together m marriage the r eth
Da y of Apnl A,D. 174 7.

lames G ardne r, Esq . and Walt Coggeshal were Joined Together m marriage the
n th Day of March 1749 .

N icho las Non hup, Jr. •and Hannah Allen were Joined Together in rnam age the
29th of Ma rch A.D . IHO.

lob Babcock [Son oi SAmuel I and Susannah Cham plin were Iomed Together in
marriage the l th Day 01 Aprrl A D IH O.

John Ball and Abigail Aust m wt:re lomed Together m m ar riage the a r nd DdY of
~tay A D. 17'iO.

loseph HOXSie an d Am y Reynolds wer e lomed Together In rnamage the 20th

Day of February A.D . I H2.

Benjarmn Sheffield and HAnnah Coggeshal were lomed Together In marriage
th e 16th Day of Aprrl A.D , IH 2.

John Potter and Mary Hassard wer e lomcd Together in marriage th e vcrh Day

of AU,io:ust A.D. 1751·

Charles Cam pbel l and Hannah Easton were Joined Together 111 martrage the
2Mh Da y of November A.D . [ 7 p .

Wilkinson Browning and Susannah Hassard were loined Togeth er in marriage
th e 4th of February A.D. 17 Sl .

Robert Brown and Sarah Shearman were Join ed Together rn marriage the reeh
Day of Ma y A D. 17 5l·

Elrsha HAil and Elizabeth loslm were [mned Together III marriage the 17t h Day
oi Ma y A.D. 175 3.

Jonathan Holloway and Deborah Everett were lomed Together m rna mage the
14th Day of May A.D . 17 B .

william Lntle and Delive rance Joslin .....e re Joined Together in m arriage [h e
l ist Day of O cto ber A.D. 17B.

lob Durfee and Sarah East cn .....ere lomed Together rn marriage the 2s th Dd Yof

Oc to ber A.D . 17B.

Samuel Fry and Lucearma Coggeshal were Joined Together 10 marriage the
r oth Da y of December A.D , TH 3.

11 \
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lames Babcock and Sarah Shelden were Joined Together In Marriage the j rs t
Day of January 17'i4

Charles Til linghast and Marcy Green were JOI ned Together in Marr iage th e
14th Day of February 17q.

Nicholas Gardner and Hann..h Champhn were Iomed Toge ther in Mamage the
asrh Day of March A.LJ . 1754

Thomas Champlin and Hannah Hassard were Lawfully Joined Together [in]
marriage rhe [blank ] Day of IbJank] I714

Jonathan Babcock and Amy Clarke were lomed Together in Marriage the 5th
DayofMarchA.D.17S' .

Edward Arnold and Freelove Whaley were lomed Together In Marnage the 27th
Day of March A.D. 17~<; .

The before mentioned persons were romed an rnarrrage Before Jeffrey Watso n ,
Assistant

A Record o f leiirv warson's Slave.'.

lac k was born August 174" .
Tobe was born nuw Dead .
Salve was born now Dead.
Siboa was born no w Dead.
Choe was bom 1756, Dyed Apn1178o.
T n muc was bom February I HI\.

•
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Introducing
100 Westn1inster Street

" new place to bank-c-and a new wa~' 10 hank­
that t' : I O help ..ucce....ful people take control of their

financial affair-,

100 Wcvtrninstcr Street i.. a place \\ hen: ...uccc......ful
people ca n rind virruallv l'\c ry financ ial -crvicc rhey need.
del ivered by a ta lented group o f tinunciul pn ltl·...... iona !v,

It \, a place where rcllcrv and long line ... have been
bani ... hcd, a place whe re you deal with ~'()llr 0\\ n (lim!
Sl'l'··.. ·/~·t· {)jl1~ 'tT-an individual whe-e job i... to he sen...itive
to your pcr-onal need.. and prl'ilTl'IKc...- in :1quiet ,
comforta ble. unhurried armovphcrc.

~ 10... t of all, tOO \\'c!'otmin..te r S tree t i... a place
W hCT l ' we've created a new 'U:-'oy to hank - a l'(Jlll pk· td~

integ ra ted financial mechanism de:-.igned to hdp
successfu l people take co ntrol of thei r finan cial atEiir ....

' Ii) tint! o ut how 100 Wesm rin- n-r Street can
helpYOI/, plea...c call F. Crl'gory Ah ern at 401 -27S-()(JlN,
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